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dni plodnega dela - Diskusije 
široko zavezništvo ljudskih sil,

se je udeležilo 61 delegatov - Pozdravi Teinerja za PSI, sen. Ravagnana in sen. Pellegrinija za beneške federacije KPI 
za utrditev partije na podlagi naukov XX. kongresa KP SZ, za uveljavitev levičarskih sil na bodočih upravnih volitvah
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V petek 6., v soboto 7. in v 
nedeljo 8. aprila je bil v Kinu 
ob morju V. kongres Komuni
stične partijo Tržaškega ozem
lja, ki se ga je udeležilo 335 de
legatov in večje število povab
ljencev,

Že pred določeno uro so bili 
v petek delegati v dvorani. Oder 
je bil rdeč, v njegovi sredini je 
bil postavljen velik volilni 
znak, s katerim se bo partija 
predstavila na volitvah v trža
ški občini, nad njim pa je bilo 
napisano geslo «Občino tržaške
mu ljudstvu)). Na straneh sta 
ldia napisa v italijanščini in slo
venščini: V. kongres Komunisti
čne partije Trsta - Borimo se 
za prenovitev gospodarskega in 
pol itičnega živi jen ja T rsta !

Zraven napisa pa so bile slike 
Marksa, Engelsa, Lenina, Sta
lina. Gramsci ja in Togliattija.

Ob 18.30 sla se predstavila 
na oder tovariša Destradi in 
Markovič, ki sla otvorila kon
gres in podala ostavko Central
nega komiteja. Po izvolitvi 
predsedstva sta pozdravila kon
gres tovariša Burlo in Siškovič, 
ki sta vodila delo 1. zasedanja. 
Po izvolitvi politične, organiza
cijske, volilne, mandatne in ko
misije za razčiščen je zadev ter 
sekretariata predsedstva slu 
predsednika povabila na govor, 
niški oder predstavnika fede, 
cije PSI tov. Teinerja, ki je po 
zdravil kongres v imenu brat 
ske partije in v svojem govo 
tu poudaril nerazdružljive vez 
med obema delavskima partija
ma. ki se borita za emancipaci 
jo in socializem.

P o pozdravu tov. Teinerja je 
stopil na govorniški oder tudi 
sen. Kava gnan, ki je v imenu 
vseh komunističnih federacij 
Benečije želel kongresu vse naj
boljše v dela in obilo us pehot' 
v nadaljnji borbi za vzvišene 
ideale socializma.

Kongres je ta pozdrav burno 
odobraval in na ta način izre
kel svoje zadoščenje za prisot
nost številnih predstavnikov fe
deracij KPI: sen. Pellegrinija. 
deželnega sekretarja KPI, tov. 
Caddi ja, deželnega inšpektorja 
goriške federacije Polelta, po
slanca Beltrame iz Vidma, se
kretarja federacije v Vicenzi 
Visintinija in številnih drugih 
predstavnikov federacij.

Po pozdravu tov. Teinerja in 
Bava gnana sta predsednika po
dala besedo tov. Vidaliju, ki je 
v imenu Centralnega komiteja 
poročal kongresu. Poročilo ob
javljamo na //., Ul., IV. in V. 
strani našega lista.

Po burnem aplavzu, 5 katem 
rim so delegati in povabljenci 
sprejeli zaključek poročila tov. 
Vidalija, je prišel na govorni
ški oder tov. Lovriha, ki je 
prebral pozdravno brzojavko 
Centralnega komiteja Komuni, 
stične partije Sovjetske zveze. 
Po prečitanju pozdrava so ■ vsi 
prisotni vstali in dolgo ter nav
dušeno ploskali temu pozdravu, 
ki je ponovno potrdil veliko 
mednarodno solidarnost med 
komunisti in je omogočil, da 
naši komunisti ponovno izpri
čajo svoje zaupanje v sovjetske 
komuniste, v Sovjetsko zvezo in 
njeno družbeno ureditev.

Tov. Donadel je na to pre
bral pozdrav Centralnega komi
teja Komunistične partije Ki
tajske V. kongresu. Tudi ob tej 
priliki so delegati in povabljen
ci navdušeno vstali in pozdra
vili junaške kitajske komuni
ste, ki so znali s svojo veliča
stno borbo zmagati v svoji ve
liki deželi in jo privesti na pot 
izgradnje nove socialistične 
družbe.

S tem se je zaključilo 1. zase
danje V. kongresa. Med 1. in
ll. zasedanjem, ki se je vršilo 
v soboto zvečer, so se sestale 
komisije, da začnejo svoje delo.

V soboto zvečer se je kon
gres nadaljeval pod predsed
stvom tov. Postogne. Začela se 
je plodonosna diskusija, ki je 
trajala ves večer, drugo jutro 
m tudi delno na popoldanskem 
zasedanju v nedeljo. Istočasno 
5o se delegati oglašali tudi v 
politični in organizacijski ko
misiji, kjer se je vršila 'disku
sija po poročilu Centralnega ko
miteja. Na ta način se je omo
gočilo. da je vsak spregovoril. 
V soboto zvečer so diskutirali 
tovariši : Passante, Caltonar,
Grusovin. Vilhelm Dol fi, Sema, 
Bonivento. Tonel, Pettirosso,

Franco, Gerbec Jelka, Weiss 
Laura, Poggiolini, Montanja 
Martin. Lauri, Nell Gattonar. V 
teku II. zasedanja je spregovo
ril tudi sen. Pellegrini, ki je 
poudaril, da kongres KP TO do
kazuje živo silo tržaških komu
nistov, ki so ljudje, povezani 
z množicami. Nasprotniki si 
pričakujejo polome, krizo itd. 
Vse to pa se ne dogaja med ko

munisti. Oni ne izgubljajo živ
cev, nadaljujejo svojo borbo, 
diskutirajo o vseh vprašanjih, 
ki zanimajo prebivalstvo.

Važno je, da se diskutira o 
tem, kako ustvariti široko ljud
sko enotnost. Komunistična par. 
ti ja v Trstu lahko doseže s svo
jo politiko širša zavezništva. Na 
ta način bo lahko veliko pris- 
vala k utrditvi ljudskih sil 
v Italiji, kar je izredne važ
nosti.

Med kongresom je prišla na o- 
der večja skupina mladincev 
in mladink, v katerih imenu je 
tov. Ugo Gorello pozdravil dela- 
gate in povabljence, obvezujoč 
se, da bo mladina znala uresni
čiti tiste smernice, ki bodo iz 
kongresa izšle za izboljšanje 
dela med tržaško mladino.

V teku zasedanja so vodili 
kongres poleg tov. Postogne, 
tudi tovariši Guštin, Crevatin 
in Donadel.

/II. zasedanje se je začelo v 
nedeljo zjutraj pred javnim 
zborovanjem tov. Scoccimarra.

pogled na del predsedstva kongresa med poročanjem 
ga komiteja

tov. Vidalija v imenu Centralne-

ZADELI SO JUNAŠKO BORKO ZA SVOBODO

M Bernetiùeua črtana iz volana
Komunistična partija T.O. odločno protestira proti tej diskriminaciji in ponovno zahteva 
vključitev brisanih Volivcev na podlagi Scelbove okrožnice - Življenjepis tov. Bernetičeve

Komunistična partija Trža. 
škega. ozemlja dviga svoj naj. 
bolj ogorčeni protest proti 
brisanju tovarišice Marije 
Bernetič iz volilnega imenika 
na podlagi zloglasne Scelbove 
okrožnice.

Brisanje naše tovarišice iz 
volilnega imenika dokazuje 
na dovolj jasen način sramoto 
ilegalnih in diskriminacijskih 
odredb, zaradi katerih se ne 
more poslužiti volilne pravice 
— t. j. ene izmed osnovnih in 
neodtujiljih državljanskih pra. 
vič — žena, ki je posvetila 
vse svoje življenje borbi za 
obrambo svobode, proti nasil- 
stvu in proti fašizmu. Zaradi 
tega svojega delovanja,, ki je 
v čast tovarišici Bernetič, 
njeni partiji in njenemu me. 
stu, je bila naša tovarišica 
preganjana, je bila v ječi in 
je marsikaj slabega doživela. 
Po prvi aretaciji let» 1927 je 
oila od Posebnega sodišča ob
sojena na dve leti zapora, na 
dne leti posebnega nadzor, 
stva in na interdikcijo iz jav

nih uradov. Drugič je bila are. 
tirana leta 1931 in oproščena 
po več mesecih zapora. Leta 
1939 jo je Posebno sodišče ob. 
sodilo na 16 let zapora, iz ka
terega je prišla ob padcu fa
šizma. Novembra 1943 je bila 
aretirana od tolpe zločinca 
Collottija, odlikovanega za 
hrabrost od iste vlade, ki od. 
rejka voiflnc pravico tovari. 
šici Marini, toda tovariši so jo 
osvobodili. Nacistične SS so 
jo aktivno iskale, v tem času 
pa je bila Marija Bernetič 
partizanska borka v edinicah 
«Alma Vivoda», v «Tržaški 
brigadi» in v «Brigadi bratov 
Fontanot» do osvoboditve.

Danes pa «demokracija» se
danje vlade nadaljuje s pre
ganjanjem te zaslužne žene za 
stvar svobode s tem, da ji 
odreka volilno pravico na pod. 
lagi globe desetih kron izza 
časa prve svetovne vojne, ko 
se je šestnajstletna tovarišica 
Bernetič znašla v tistih težkih 
časih skupno z materjo, ki je 
imela šest mladoletnih otrok,

Pozdrav CK KP SZ
V. kongresu Komunistične partije Tržaškeg* 

ozemlja
Centralni komite Komunistične partije Sov

jetske zveze pošilja bratski pozdrav tržaškim 
komunistom in jim želi obilo uspeha pri delu za 
dobrobit vseh delovnilt ljudi.

CK KP Sovjetske zveze

Pozdrav CK KP Kitajske
V. kongresu Komunistične partije Tržaškega 

ozemlja.
Centralni komite Komunistične partije Kitaj

ske pošilja svoj topel in bratski pozdrav kongresu 
KP Trsta. Želimo KP Trsta novih uspehov v njeni 
borbi za okrepitev enotnosti delavskega razreda, 
za obrambo življenjskih interesov delovnih ljudi 
in svetovnega miru, želeč obenem kongresu polno 
uspeha.

CK KP Kitajske

Naš pozdrav CK KP SZ
Centralnemu komiteju KP SZ

V. kongres Komunistične partije Tržaškega ozemlja je z 
velikim navdušenjem sprejel pozdravno brzojavko Cen- 
tralnega komiteja KP SZ in pošilja sovjetskim komunistom 
in narodom bralski pozdrav. XX. kongres in njegovi sklepi 
so bili dragocen prispevek naukov, iz katerih bodo tržaški 
komunisti črpali vzpodbudo k pospešitvi borbe za mir, bla
gostanje vseh delovnih ljudi in demokracijo na svojem 
ozemlju. Velikanski uspehi partije in narodov ZSSR v iz
gradnji socializma, perspektive, ki jih analiza korenitih 
sprememb v mednarodnem položaju in navodila za VI. 
petletni 'načrt otvarjajo narodom vsega sveta, so velika 
mobilizacijska sila za vse komuniste in delovne ljudi. Tr
žaški komunisti so hvaležni tovarišem in narodom ZSSR 
za pomiritev, ki je predpogoj za razvoj Trsta kot velike 
mednarodne luke in tranzitnega središča z vsemi deželami.

Živeli Komunistična partija ZSSR in sovjetski narodi !
Živela velika družina socialističnih držav !

soodgovorna za vzdrževanje 
družine v stalni borbi proti 
lakoti in bedi.

Scelbova okrožnica je ovred. 
notila dejanje tistega avstrij
skega žandarja, ki je pred šti
ridesetimi leti ustavil Marijo 
Bernetič na kraških bojnih 
poljanah z nekaterimi vreča, 
mi, ki so bile zapuščene po 
bitkah in ki jih je toliko lju. 
di pobiralo, da bi se okoristi- 
li celo tiste revščine in si 
tako ódpomogli v položaju 
skrajnega neugodja.

Zato pa Komunistična par
tija obsoja ilegalno brisanje 
tovarišice Bernetič iz volilne, 
ga imenika, kar je v naspro. 
tju s sklepi vrhovnih inštanc 
sodne oblasti in krši zakon, ki 
ga je parlament odobril zara
di ljudskega pritiska in prote
stov, zakon, ki ga notranje mi. 
nistrstvo in krajevna volilna 
komisija nista uveljavila.

Ta sramotna epizoda doka
zuje, kako so pripravili volit
ve, katerih sredstev so se po- 
služili, da bi ovirali poštene 
volitve. Prebivalci in volivci 
naj izrečejo svojo sodbo in 
svojo odsodbo na bližnjih vo. 
litvah s tem, da volijo proti 
diskriminaciji in samovolji, da 
zahtevajo spremembo položa. 
ja, spremembo vladne politike 
zmago načel svobodè in de- 
mokraciie!

KOMUNISTIČNA PARTIJA 
TRŽAŠKEGA OZEMLJA

* * *

v sredo zvečer so se sestali 
komunisti sekcije na Opčinah, 
ki so poleg drugih važnih vpra
šanj razpravljali tudi o sra. 
motnem škandalu, ki ga pred. 
stavlja brisanje tov. Berneti. 
čeve iz volilnih seznamov.

Openski komunisti odločno 
protestirajo proti temu ilegal. 
nemu brisanju in pozivajo 
vse tovariše in prijatelje, naj 
obsodijo nedemokratične si. 
sterne današnjih vodilnih mož 
in da store vse, d* se to ita. 
nje spremeni.

Seja novega CK KP
Danes, v soboto M. aprila 

ob 17 se' na sedežu v ul. Ca- 
pilotina sestane novoizvoljeni 
Centralni komite KP TO.

Za stroške kongresa 
411.640 lir

Na kongresu je bilo od raz. 
nih tovarišev in sekcij nabra
nih 411.640 lir za stroške kon. 
gresa. Poleg tega je tov. Pas
sante prispeval 10.00G, 15 de. 
legatov ladjedelnice Sv. Mar
ka pa 15.000 lir v volilni 
sklad.

Obveščamo tovariše, da bo
mo prihodnjič objavili izvle. 
ček diskusije na V. kongresu 
in politične ter erganizacijiko 
resolucijo.

IMivoljÉ Maini konti
Vidali Vittorio, Bernetič Ma

rija, Blažič Rudi, Burlo Giu. 
seppe, Calabria Arturo, Gatto
nar Antonio, Crevatin Lino, 
Desanti Mario, Deferri Jole, 
Destradi Alessandro, Donadel 
Galliano, Giacomin Elio, Gom
bač Franc, Guštin Veljko, Ko. 
lene Mario, Gerbec Jelka, Lo. 
vrtha Dušan, Markovič Alojz, 
Martinelli Nereo, Pacco Gior
dano, pescatori Davide, Pire 
Alojz, Poccecai Vittorio, Po
sassi Giuseppe, Postogna Glo. 
vanni, Sajovitz Umberto, Se. 
ma Paolo, Semini Emilio, Si- 
škovič Karel, Škrk Albin, Spa- 
daro Ruggero, Tominez Bono. 
ino, Valentinis Spartaco, Weiss 
Laura, Zobec Armida. Ciani 
kandidati: Bortolotti Massimi
liano, Montanja Martin, Rija
vec Mira, Santatesa Ričetom, 
Tonel Claudio, Saranz Livio. 
Viola Peter.

Spregovorili so tovariši: Puglie, 
se, Battilana, Danieli, Slavec, 
Kozlovič, Lunardelli, Vilhelm 
Rudi mlajši. Postogna, Petronio, 
Burlo, Micor, Bianca Segulja, 
Sema, Veechiei, Pogassi. V te- 
ku zasedanja je prevzela vod
stvo kongresa tov. Bernetičeva, 
ki je po govoru tov. Pogassija 
podala besedo tov. Scoccimar. 
ru. Pred tem je številna delega
cija demokratičnih Slovencev,
Ined katerimi je bilo lepo šte
vilo brhkih deklet v narodnih 
nošah, prinesla kongresu po
zdrav slovenskih tovarišev in de
mokratov, ki ga je podal tov. 
Angel Blazina.

Ko je tov. Scoccimarro stopil 
na govorniški oder je natrpano 
polna drovana vstala pokonci, 
da pozdravi predstavnika slavne 
Komunistične partije Italije in 
enega izmed njenih voditeljev, 
ludi hodniki kina so bili pre
polni ljudi. Predsedstvo kon
gresa je moralo celo organizira
ti tehnično povezavo z zvočniki 
z dvorano krožka Kraljič, kjer 
je bilo tudi polno ljudi, ki so 
poslušali govor. Po končanem 
govoru, ki so ga vsi prisotni 
pazljivo poslušali, se je pono
vila navdušena ovacija, ki je 
trajala več časa. Govor je bil 
izredno lep in je presenetil na
sprotnike m novinarje, ki so 
inorali zapisati po svojih listih, 
da je bil zelo jasen in prepri
čevalen. Daljši izvleček govoru 
objavljamo na V. strani lista.

V teku 111. zasedanja so pri
speli kongresu pozdravi tovari
šev Fonu, Malalana in župana 
Pacca, ki so bolni in se kongre
sa niso mogli udeležiti. Pred
sedstvu je bilo naročeno, naj v 
imenu kongresa pošlje pozdra
ve in voščila tovarišem Fonu, 
Malalanu, Paccu in Košuti sv 
čimprejšnje okrevanje.

IV. zasedanje se je začelo ob 
15.30 pod predsedstvom tov. 
Pogassija. Diskutirali so tovari
ši: Spadaro, Borri, Saranz,
Murija Bernetič, Bavčer, Cn. 
scenti, Giacomin Elio, Rončel j, 
Laharnar, Deferri Jole, Deber- 
nardi, D'Agosto. Nekateri dele
gati so odstopili od diskusije, 
ker je bila ura že pozna. Tov. 
Desanti, ki je tačas predsedo
val, je po zaključku diskusije 
podal besedo tov. Vidaliju za 
zaključke.

Po zaključkih je tov. Saranz 
v imenu mandatne komisije iz
javil, da je kongres sklepčen. 
Delegatov je bilo izvoljenih 335, 
ki so se povprečno 95% udele
žili vseh zasedanj kongresa. Od 
delegatov je bilo 62.8% delav
cev, 12,5 % uradnikov in izo
bražencev, 1,5% kmetov, 17,2% 
hišnih gospodinj, 31% sloven
ske narodnosti. Povprečna sta
rost je bila 41 let, povprečna 
partijska pripadnost pa 10 let.

Zadnji del IV. zasedanja je

vodij tov. Vidali. Podal je be-1 
sedo tov. Bernetičevi, ki je po
dala poročilo o delu Centralne 
kontrolne komisije. Po kratki 
diskusiji o poročilu ga je kon
gres soglasno odobril. Prav ta
ko je kongres odobril, razen e- 
nega vzdranega glasova, izklju
čitev Staneta Bidovca iz partije.

Za tem je bila politična ko
misija povabljena, naj podu 
svoje poročilo in naj predloži 
politično resolucijo. V imenu 
komisije je poročal tov. Siško- 
vič, ki je dejal, da se je komi
sija sestala ves čas kongresa, na 
katerem je gorovilo 61 delega
tov, poslušala 9 diskutantov in po 
daljši diskusiji kolektivna izde
lala resolucijo, ki jo je preči
ta!. Z dvema popravkoma je 
bila resolucija soglasno spreje
ta. Pra tako je bil soglasno spre
jet uvod v resolucijo, ki pred
laga odobritev poročila Central, 
nega komiteja.

Tov. Calabria poda nato po
ročilo organizacijske komisije, 
poroča, da je komisija poslu
šala 13 diskutantov in prečita 
resolucijo, ki jo predlaga kon
gresu v odobritev. Z nekaterimi 
popravki je bila resolucija so
glasno sprejeta.

Po odobritvi obeh resolucij

tov. Vidali postavi na glasova
nje predlog tov. Franca s Poti- 
čane zato, da se kongres vrši 
vsako leto in ne vsaki dve leti. 
Predlog je odbit proti 4 glaso
vom.

Zatem se predstavi na govor
niški oder tov. Burlo, ki podu 
poročilo volilne komisije in 
predlaga seznam novih članov 
Centralnega komiteja. Že na II. 
zasedanju se je kongres izrekel 
za javno glasovanje (dva glaso
va protiJ. Kongres je glasoval 
za vsako ime posebej. Po izvo
litvi novega Centralnega komi
teja je tov. Vidali podal besede 
tov. Siškoviču in Donadelu, ki 
sta se zahvalila kongresu v ime
nu novoizvoljenega Centralnega 
komiteja in pozvala na delo za 
utrditev partije, za mobiliza
cijo vseh sil v volilni kam
panji.

S tem se je kongres zaklju
čil. Delegati in povabljenci se 
vstali in z zanosom in navduše
njem zapeli partijsko himne 
Internacionalo. Potem so se vsi 
razšli, da nadaljujejo svoje 
delo, da prispevajo čim več. 
k delu za izboljšanje partijskega 
dela, za afirmacijo ljudskih in 
levičarskih sil na upravnih va
litvah.

Jufri, v nedeljo 15. aprila ob 11. uri
na Trgu Sv. Jakoba
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Govorila bosta tovariša

Giuseppe Pogassi
in

Franc Gombač
Predsedujeta tovariša

VITTORIO VIDALI ID MIRU« BEOMETlLEVA

PODPREFEKT JE RAZPISAL VOLITVE

Upravne volitve so določene
za nedeljo 27. in ponedeljek 28. maja

Vsi občinski sveti tržaškega 
področja so že imeli svoje 
zadnje seje. Podprefekt pa je 
s svojim odlokom od 6. in 12. 
aprila razpisal volitve v po. 
krajinski in občinske svete. 
Volitve bodo v nedeljo 27. 
maja od 6. do 22. ure in v po. 
nedeijek 28. maja od 7. do 14. 
ure. Od tedaj dalje se bo za
čelo štetje glasov.

Od četrtka 12 aprila se lah. 
ko predložijo liste. Do sedaj 
je bila predložena le lista 
Frausin v Miljah. Cas za vloži, 
tev list poteče 27. aprila. Po 
tem datumu bo vsako župan, 
stvo objavilo liste z znaki in 
kandidati. Pokrajina pa bo ob
javila sezname in liste kandi
datov za pokrajinski svet.

volilna kampanja se je de. 
jansko že začela. Ni jasno, k a. 
ko bo z lepljenjem lepakov. 
Zgleda, da bo stopil v veljavo 
zakon, ki določa lepljenje sa
mo na odmerjenem prostoru, 
tako da se bo preprečilo lep. 
ljenje po zidovih. S tem bi 
stranke tudi prihranile veliko 
denarja.

Glede volilnih nastopov se 
je zvedelo, da bosta PSI in 
Unità Popolare nastopila sku. 
pno, vse skupine indipendenti- 
stov pa so sklenile volilni spo. 
razum in se bodo predstavile 
z geslom «Trst Tržačanom». 
Nosilec liste bo odv. Stacca. 
Radikalna stranka bo sama 
aaitopila, a »kateri gospodar.

ski krogi pa bodo sestavili 
«nacionalno gospodarsko li
sto», ki je protivladno usme. 
rjena. Zaradi tega pravijo. 
da bodo demokristjani skušali 
pritegniti v svojo listo večje 
število gospodarstvenikov, ker 
se boje, da bi jim gospodarska 
lista odnesla veliko glasov.

Občni zbor SHLP 
odložen

Glavni svet Slovensko.hrvat- 
ske ljudske prosvete je na 
svoji izredni seji, dne 12. apri, 
la 1956 soglasno sklenil, da 
prenese redni občili zbor 
SHP, ki je bil oklican za 22. 
aprila 1956, na kasnejši čas. 
Ta sklep jè bil sprejet zato, 
da ne bi motili volilne kam
panje.

Glavni svet SHLP poziva 
vsa včlanjena prosvetna dru
štva in vse prosvetne delav. 
ce, naj po svojih močeh pri. 
spevajo k zmagi naprednih 
sil, ki bodo branile pravice 
Slovencev.

Pevski koncert 
v Trebčah

Pevski zbor «PRIMOREC» 
iz Trebč priredi danes, v so. 
boto 14. aprila od 20. uri in 
v nedelj» ti. aprila eb 17. uri

v Ljudskem domu v Trebčah 
samostojen koncert. Izvajal 
bo umetne, narodne in parti
zanske pesmi. Dirigent prof. 
Oskar Kjuder, solist Miro 
Cuk.

Prosvetno društvo «Opčine» 
sporoča, da je iz solidarnosti 
do bratskega društva v Treb
čah preložilo premiero svoje 
nove naštudirane igre «FE. 
SEM S CESTE», na naslednjo 
hedeljo, 22. aprila ob 17. uri.

Glasbeni koncert 
v Barkovljah

Jutri v nedeljo, 15. aprila 
ob 16. uri priredi glasbena 
skupina prosvetnega društva 
«MATJAŠIČ» v svojem sede. 
žu pri Rumeni hiši v Barkov
ljah javno produkcijo gojen
cev harmonikarske šole.

Nastop dijakov 
v Borštu

Jutri, v nedeljo 15. aprila 
ob 16. uri bo v prosvetni dvo
rani v Borštu pod pokrovi
teljstvom prosvetnega društva 
«SLOVENEC» kulturna, prire
ditev gojencev Dijaškega do
ma iz Trsta. Na sporedu sta 
dve iaioigri, petje in ritmične 
vaje.

Poziv KP
za volilni sklad

Komunistična partija naslav
lja prebivalstvu naslednji po.
zlv:

Tovariši, delovni ljudje, dr
žavljani!

volilna, kampanja se je za 
čela. Stranke, ki se borijo 
proti prenovitvi gospodarske
ga in političnega življenja In 
za nadaljevanje sedanjega ste
nja v krajevnih upravah, so 
že prejele desetine milijonov 
za protikomunistično, reakcio
narno in pohujševalno kam. 
panjo.

KOMUNISTIČNA PARTIJA 
ne dobiva finančnih podpor 
od vlade, od zveze morskih 
psov velemonopolov in velike 
špekulacije, temveč jo dobiva 
od ljudstva, od delovnih ljudi 
vseh strok. Zato prihaja do 
vas, delavci, uradniki, kmetje, 
mali in srednji trgovci, pro- 
fesionisti z naslednjim pozi. 
vom:

ZATO, DA OBČINA PRIDE 
V ROKE LJUDSTVA, da se 
napravi konec s kamartlo, da 
se stvari spremenijo in da bo 
Trst z zaupanjem gledal v bo
dočnost

PRISPEVAJTE K STRO- 
SKOM VOLILNE KAMPA
NJE, prispevajte po svoji mož. 
nosti

prispevajte v denarju, v na
ravi, v delovnih urah, v naj. 
različnejših oblikah in pobu
dah.

Udeležite se tudi vi velike 
bitke za uspeh ljudskih sil!

TOVARIŠI!
mobilizirajte se v tej poseb

ni nabiralni akciji, da dose- 
žemo CILJ 4 MILIJONOV 
LIR!

KOMUNISTIČNA 
PARTIJA TO
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POROČILO CENTRALNEGA KOMITEJA, KI GA JE PODAL TOV. VITTORIO VIDAA

"Borba za prenovitev političnega
in gospodarskega življenja Trsta]

numih celic in sekcij.Tovarišice in tovariši!
Sedanji kongres naše Partije I bile pravi akcijski program 

se vrši v novem položaju, ki naše partije v zadnjih mese, 
je precej drugačen, bodisi v c ih. Zate lahko rečemo, da še 
mednarodnem, kakor tudi v za noben naš kongres ni bilo 
krajevnem merilu, od položa- tako široke diskusije, ki bi bi- 
ja, kakršen je bil za časa IV. la tako tesno povezana s kon. 
kongresa, ki se je vršil fe- kretnim delovanjem, z borba-
bruarja 1953. Lani januarja 
smo sklicali izredno konferen
co partije, zato, da bi kolek
tivno analizirali spremembe, 
ki so nastale na našem ozem
lju po londonskem sporazumu.

Na izredni konferenci smo 
rekli, da bi moral V. kongres 
soditi o tem ali so bili spre
jeti sklepi pravilni, in smo 
podčrtali, da je uspeh naše 
politike odvisen od tega, ali 
jo bomo znali kolektivno iz
delati, in od tega, ali bomo 
znali napraviti to, da bo ta 
politika postala last ne le ko. 
munistov, temveč vseh delov
nih ljudi in demokratov na
šega ozemlja.

Pred sedanjim kongresom se 
je vršila široka diskusija o te
zah, ki jih je kolektivno izde
lal Centralni komite in ki so 
bile objavljene že preteklega 
novembra ter v tisočih izvo
dih razdeljene po sekcijah, ce
licah in tudi izven vrst naše 
Partije. Naš tisk je objavil na 
desetine intervenciji političnih 
voditeljev in aktivnih članov, 
kateri so na ta način prispe
vali k predkongresni diskusiji 
© tezah se je razpravljalo na 
več kot 1554 sestankih m pie

rai delovnih ljudi in prebival
cev, čigar pobudniki so bili 
komunisti, kateri so tako o- 
pravili svojo predstražno vlo
go. V teku predkongresne di. 
skusi]e smo pridobili za parti
jo nove člane in partija je 
potrdila svojo enotnost, okre. 
pila. svojo povezavo z množi
cami in še bolj učvrstila brat
stvo med Slovenci in Italijani.

Kongres bo moral sedaj 
sprejeti zaključke o tej disku
siji in bo moral predvsem 
predstavljati nadaljnji korak 
naprej na poti okrepitve Par
tije, njene enotnosti, njenega 
vpliva med ljudskimi množi
cami zato, da bo mogla biti kos 
svojim važnim nalogam. Prva 
in najvažnejša naloga je bliž
nja volilna kampanja, v kate
ri gre za dosego spremembe 
sedanje vladne usmeritve, za 
razbitje monopola klerikalcev 
in njihovih priveskov nad 
javno upravo, za ustvaritev 
predpogojev za uspeh v borbi 
za obnovo gospodarskega živ
ljenja in ponovno vzpostavi
tev demokracije, popolnega 
spoštovanja demokratičnih in 
narodnostnih pravic vseh dr
žavljanov.

To so pristanišče, zanimanje, ki se 
je povečalo zlasti po anglo- 
ameriškem umiku. Ne smemo 
pa. pozabiti, da se porast pro
meta nanaša predvsem na ma
sovno blago, ki nudi malo za
služka lukam (1.819.468 ton), 
in manj pa na drugo blago 
(372,311 ton). Značilno je tudi. 
da je v zadnjih 4 mesecih opa. 
ziti ponoven padec, katerega 
je pripisati dejstvu, da niso 
bili izvedeni ukrepi v korist 
trgovskega prometa, zlasti pa 
zato, ker naši luki še niso 
bile dodeljene ladje za vdrže- 
vanje prog z Bližnjim in 
Daljnim vzhodom.

PogI obitev krize v Trstu
Tovarišice in tovariši! Po

manjkanje političnega in go
spodarskega načrta za Trst s 
strani italijanske vlade je po
globilo težko politično-gospo- 
darsko krizo, ki že dalj časa 
označuje naš položaj. Nadalje
vanje stanja negotovosti, ne
rešeni osnovni problemi, po
manjkanje vzpodbudnih per. 
spektiv so ustvarili brezupno 
eluševno stanje med našim 
prebivalstvom. Nezaupanje in

kar utegne pomeniti določeno 
sanacijo našega gospodarstva, 
Povečanje števila zaposlenih v 
proizvodnji je povezano pred
vsem s poživitvijo delovanja 
ladjedelnic, ki imajo po zaslu. 
gi zakonov, ki jih je izglaso
val parlament,, zagotovljena 
naročila do konca 1960 leta, tar 
ko za ladjedelnico Sv. Marka 
kot za Tovarno strojev Sv. 
Andreja.

Velik padec se beleži med

Pomanjkanje 
vladnega načrta

Kriza zajema skoraj vse 
proizvajalne kategorije, vštev- 
ši male m srednje trgovce, 
obrtnike, male in srednje indu- 
strijce, ki delujejo v občutno 
zmanjšanem obsegu v primeri 
z že nizkim obratovanjem le
ta 1953. 13.000 malih in sred. 
njih podjetij, ki zaposlujejo 
skupno 28.473 nameščencev, je 
že večkrat tudi hrupno prote
stiralo zaradi razmer, v ka
terih se nahajajo. Odraz take. 
ga stanja je razviden tudi v 
porastu meničnih protestov, 
čigar skupen znesek je pretek
lega januarja znašal 45.969.074 
lir.

Sedanja kriza na gospodar
skem področju je nedvomno 
povezana — kot sem že prej 
omenil — predvsem s pomanj. 
kanjem vladnega načrta, ki bi 
za tržaško gospodarstvo organ
sko predvideval začetek po
novne poživitve, ki bi teme
ljila na širokih perspektivah, 
na točno določenih usmerit
vah, ki bi morale imeti stalen 
značaj in bi lahko zajamči, 
le tudi zasebnim pobudam ve
čjo gotovost.

Oktobra 1954, to je tik pred 
prihodom italijanske uprave, 
je ministrski svet marsikaj ob
ljubil Trstu, zlasti pa naglo re. 
šitev osnovnih gospodarskih 
vprašanj. Objavljen načrt je 
bil osredotočen na obljubi o

Sekretar naše partije tov. Vittorio Vidali podaja poročiloCK

ukrepov; nujno je, da spozna 
namene vlade v pogledu ure
ditve gospodarstva. Vlada naj 
preneha z zavlačevanjem in 
naj se jasno izreče; naj skle
ne in uresniči.

Trst naj služi 
svojemu zaledju

kr
Delegacija poklanja tov. Mauru Scoccimarru v dar šopek rdečih nageljnov

razgrenjenost ustvarjajo prav
zaprav vlada in tisti, ki so 
sokrivi za sedanji položaj za
to. da odvrnejo delovne ljudi 
in državljane vseh slojev od 
skupne obrambe z enotnimi 
borbami, ki so edine lahko 
nudile važne, četudi le delne 
uspehe.

Ne bomo odnehali od vztra
janja pri tem, da je za izhod 
iz te krize predvsem potrebno 
poglobiti poznavanje in raz
galjanje težkega konkretnega 
položaja ter delati z zaupa, 
njem in enotno za rešitev po
sebnih in splošnih vprašanj.

Gospodarski položaj Trsta 
j«, kot smo rekli, označen od 
globoke krize, ki zajema večji 
del njegovega proizvajalnega 
ustroja in katere nesporno re
snost dokazuje 2:1.133 brezpo
selnih, ki so redno vpisani v 
seznamih urada za delo in ki 
v primerjavi s 305.385 prebi
valci s stalnim bivališčem na 
našem področju, predstavljajo 
najvišji odstotek v Italiji. 
To število je morda najvišje 
v teku zadnjih petih let in je 
ludi v zvezi s podeljevanjem 
stalnega bivališča nekaj tiso
čem istrskih beguncev, ki jih 
polagoma vključujejo v vrste 
tržaškega prebivalstva.

Slevilo zaposlenih delovnih 
ljudi v delovnih panogah je 
doseglo zelo nizko število: 

.84.830 enot v januarju t. 1. v 
primeri z 86.207 januarja 1955 
in 91.000 1. 1951. To zmanj
šanje, takšno kot je, predstav, 
lja zelo resen faktor v krhkem 
gospodarstvu, kakršno je naše; 
kljub temu pa vsebuje ele
ment, ki se ne sme prezreti: 
število delavcev zaposlenih v 
proizvajalnih panogah se je 
dvignilo od 56.082, kolikor jih 
je bil« novembra 1954) na 
*9.273 v: i*t«*B.je« januaritl

nameščenci javne uprave, kjer 
se je prešlo od 28.570 enot v 
septembru 1954 na 25.309 v no
vembru istega leta, nato na 
23.632 v januarju 1956. Tudi te 
podatke bi lahko smatrali za 
pozitivne, če upoštevamo dej. 
stvo, da je bil Trst za časa 
anglo-ameriške uprave razve
seljen od prekomerne birokra
cije. Toda kljub temu obstaja 
še dalje zelo resen položaj na 
področju dela, kajti zmanjša, 
nje birokratskega ustroja ne 
odgovarja povečanju zaposlit
ve na proizvajalnem področju. 
Istočasno pa se je število za. 
poslenih pri rekvaiifikacij. 
skih tečajih in SBL.AID zmanj
šalo od 3.146 enot v septem
bru 1954 in 3.579 v novembru 
istega leta na 1.926 enot v ja
nuarju 1956. Ugotavlja se. da 
je prišlo do občutnega zmanj
šanja birokratskega ustroja 
zaradi uvedbe velikih nagrad, 
ki jih podeljujejo tistim ki za. 
puste službo, kakor tudi zara
di pospeševanja izseljevanja v 
Avstralijo.

Izseljevanje
Prav izseljevanje v Avstra

lijo izpopolnjuje splošen ok. 
vir krajevne krize in pomanj
kanje vsakih perspektiv za bo
dočnost: doslej se je izselilo
približno 8.000 oseb od katerih 
je okrog 6.000 ljudi v najbolj
ši delovni starosti in od ka
terih velika večina še ni iz
polnila 35. leta starosti.

krog 70 milijard, ki naj bi jih 
uporabili na našem področju 
in v Gorici. Mi smo že tedaj 
nakazali, da se je omenjeni 
načrt izogibal načeti vprašanje 
tržaškega trgovinskega prome
ta in drugih bistvenih vpra
šanj izvzemši rotacijski sklad 
za finansiranje industrijskih 
dejavnosti, in da je zgledal 
nič več kot sredstvo za pre
mostitev izrednega položaja, 
ki je nastal ob zamenjavi u- 
prave. In tako se je tudi zgo
dilo: večina nakazil je bila in
vestirana v javna dela, čigar 
cilj je omejitev brezposelnosti 
in rešitev nekaterih omejenih 
gradbenih vprašanj (gradnje 
hiš, šol, cest, pristaniških na
prav), nikakor pa ne oživitev 
tržaškega gospodarstva na 
splošno. Tudi na področju jav
nih del je bilo le deloma ures
ničeno to. kar je bilo oblju
bljeno: postavitev dvotirne in 
elektrificirane proge do Be
netk še vedno čaka na reali
zacijo, tako tudi modernizaci
ja glavne železniške postaje v 
Trstu, kot tudi važna dela za 
sistemiranje istrskih begun
cev. ribičev in kmetov, sku
pno z zgraditvijo naselja S. 
Sergio kar je obljubila že biv
ša ZVU in nato potrdila rim. 
ska vlada.

Podatki ki se nanašajo na 
promet v tržaškem pristani
šču, zaslužijo posebno pozor
nost. V teku leta 1955 se je 
opazilo povečanje celokupnega 
pristaniškega in železniškega 
prometa za okrog 2,200.000 ton 
v primeri v letom 1954. To 
potrjuje veliko zanimanje v 
aaleia* isželsit $a nfuže

O resnosti krize in neučin 
kovitosti vladnih ukrepov, o 
pomanjkanju prave gospodar
ske politike za Trst so se raz
pisali tudi časopisi najrazlič

nejših tendenc med katerimi 
so tudi številni veliki itali- 
lanski dnevniki in znane po
litične osebnosti med katere 
spada tudi prof. De Castro. 
Celo «'Piccolo» je posvetil dol 
ge uvodnike obstoječi krizi in 
pomanjkanju perspektiv. V 
središču kritik proti vladi pre
vladuje vedno enak poudarek: 
Trst yetre'buja vrst« glavnih

Kljub vsem temi objektivnim 
težavam, — kot srno pou
darjali že več let — se more 
formulirati učinkovita gospo
darska politika brez dramatič
nih alternativ med mednaro
dno trgovino in industrijo. S 
tem, da sc znova napravi iz 
Trsta veliko mednarodno pri
stanišče v službi srednje in po
donavske Evrope, bi se znova 
povezali is popolnoma velja
vno zgodovinsko tradicijo, bi 
se povzročila oživitev vseh go. 
spodarskih sektorjev, začenši s 
sektorji, ki so zainteresirani 
pri mednarodni trgovini, (u- 
vozniki, izvozniki, špediterji 
Itd.) denarnih in zavaroval
nih zavodih, na pomorstvu, la. 
djedelništvu in povezanih in. 
dustrijah do predelovalne in
dustrije namenjene srednje . 
evropskemu tržišču.

določitev konkurenčnih prista- renca za tržaško luko ni pri-

V okviru take politike smo 
natančno določili tržaške zah
teve: vrnitev tradicionalnih
pomorskih prog z Bližnjim 
vzhodom, z Daljnim vzhodom, 
z Afriko in Južno Ameriko; 
nadalje zgraditev v naših la
djedelnicah 320.000 ton moder
nega ladjevja za vzdrževanje 
prog s strani državnih pomor
skih družb; realizacija želez
niške politike, ki bi v spora
zumu z Jugoslavijo pritegnila 
na Jadran mednarodni pro
met med zaledjem in gori o- 
menj-enimi področji; normali
zacija Splošnih skladišč in

miških tarif; takojšnje izvaja
nje rotacijskega sklada, za 
ustvaritev dobrih pogojev 
za industrijski razvoj; ustano. 
vitev integralne proste cone.

Potrebno je podčrtati, da je 
z ozirom na. katero koli dru. 
gačno politiko naša politika ti
sta, ki predvsem zagotavlja 
Trstu pravi razvoj dejavnosti, 
ki ne bi škodovala drugim 
pristaniščem in drugim deže
lam, kvečjemu bi prizadela 
severna pristanišča, in bi to
rej zagotovila prospeh Trsta 
brez posrednih ali neposred. 
ni h žrtev dežele. Na tak način 
bi Trst pravzaprav nudil Ita
liji valutami doprinos velike
ga obsega.' s pomorskimi pre
vozninami zavarovalninami, 
pristaniškimi uslugami, želez
niškimi tarifami ki bi jih vpla
čali v Trstu inozemski činite- 
lji Z droge strani pa hi se ne 
postavljala pred tržaško -indu
strijo prav nobena ovira za 
nadaljevanje sedanjih odno
sov z italijanskim tržiščem, ita. 
lijanskemu in prav tako tud' 
inozemskemu kapitalu pa bi se 
odprle važne in plodonosne 
perspektive za investicije v 
tržaškem gospodarstvu.

Politika, ki jo je začrtala 
in jo podpira partija na go
spodarskem področju, nakazu
je rešitev v širokem okviru in 
na podlagi široke in nepresta
ne propagande je prispevala k 
pravilni orientaciji velike ve. 
čine javnega mnenja. V ok
viru te politične linije je par. 
ti ja ne le znatno povečala svoj 
vpliv med delovnimi ljudmi, 
temveč je v zelo širokem me
rilu razširila svoj ugled tudi 
v vrstah obrtniškega, trgov
skega in industrijskega sred
njega sloja.

Confindustria 
proti Trstu

Tovarišice in tovariši! To, 
kar je važno podčrtati na tem 
mestu, je dejstvo, da tej gospo
darski politiki, ki označuje 
življenje mesta, nasprotuje po
litika Confindustrie, t. j. 
glavnega stana italijanske 
buržoazije, politika, ki je traj
nega značaja. V glavnih obri. 
s ih politika Confindustrie 
nasprotuje temu, da bi Trst 
imel posredovalno funkcijo 
mednarodne trgovine. Skuša 
škodovati izvozu konkurenčnih 
avstrijskih, madžarskih in če
škoslovaških industrij na bli
žnji Vzhod, v Azijo in A. 
triko in jih sili k temu, da 
se poslužujejo Reke in mnogo 
daljše in dražje poti, ki vodi 
preko severnih pristanišč. Ta 
politika ne koristi poživitvi 
italijanskega izvoza v tujino, 
temveč zasleduje cilje zviše
vanja cen in .torej povečeva
nja dobičkov.

Aii se Confinclustriji posre
či doseči te cilje, je drugo 
vprašanje. V resnici tisti izvoz 
če ne gre skozi Trst, / gre sko
zi Reko z manjšimi stroški. 
Zaradi tega ima naše mesto 
občutno škodo, kar je jasno 
in razvidno iz stanja v našem 
gospodarstvu.

ki pripada Trstu, in da se 
drugo ne gradi, je pripisati 
Krščanski demokraciji in nje
nim zaveznikom. Žaram po
dreditve Krščanske , demokra
cije in njenih zaveznikov Con- 
findUstriji mednarodna konfe-

vedia do konkretnega rezulta
ta! a in je bila tržaška želez
niška politika brutalno sprav
ljena v nered, kar je povzro
čilo konkuriranje Reke in 
usmeritev blaga za izvoz iz 
zaledja v druga pristanišča. 
Prav iz istega razloga je še 
vedno' neurejeno vprašanje 
preureditve pristaniških tarif 
in se obnovitev upravnih or. 
g ano v v Splošnih skladiščih 
zavlačuje v nedogled.

Krščanska demokracija in 
njeni zavezniki, podrejeni vo
lji Confindustrie, so odgovor
ni za to, da so bili vrinjeni v 
upravne odbore podjetij IRI v 
Trstu izraziti predstavniki 
krajevne in italijanske vele- 
buržoazije in da ti ljudje zasle
dujejo v tistih upravnih sve. 
tih cilje, ki niso v skladu z 
interesi našega mesta. Možje 
kot so kapetan Antonio Cosu- 
lieh, grof Mario Tripcovich, 
odvetnik Bruno. Forti deluje
jo v Trstu kot zaupniki Conf
industrie in zvesto izvršujejo 
njene direktive. Kap. Co su
ll ch, lastnik velike zasebne 
paroplovne družbe, povezan z 
velikimi zavarovalnicami in 
bankami, predstavnik medna, 
rodnega kapitalizma, je bil 
dolgo1 let predsednik tržaške 
trgovinske zbornice in je sve
tovalec FINMARE, ki je last 
države ter je pred kratkim 
postal predsednik Splošnih 
skladišč v Trstu. Njegova 
brata in solastnika plovbenih 
družb, Alberte» in, Augusto, 
sta: prvi generalni direktor 
Tržaškega Llòyda, drogi pa je 
upravni svetnik Združenih 
jadranskih ladjedelnic, ki so 
last države. Grof Tripcovich, 
lastnik številnih ladij in in
dustrij ed, predsednik «Assi
curazioni Generali»,, je isto
časno tudi svetovalec Tržaške
ga Lioyda in Združenih ja
dranskih ladjedelnic. Odv. 
Bruno Forti, zainteresiran pri 
velikih zavarovalnih in za
sebnih paroplovnih družbah, 
je bil predsednik Tržaškega 
Lioyda v času, ki je bil odlo
čilnega pomena za njegovo 
nazadovanje in je še vedno 
njegov upravni svetovalec. S 
takimi primeri bi lahko nada
ljevali.

den intimni odnos med glav
nim stanom italijanske buržo
azije in vladnimi strankami, 
predvsem pa je iz njih razvi
dna velika odgovornost 'teh 
strank za tržaško gospodarsko 
krizo in za zvesto izvajanje po
litike Confindustrie.

Samo v tem okviru je mo
goče v celoti dojeti razvoj 
rimskih in krajevnih dogod
kov v zvezi z gospodarsko po
litiko, ugotoviti določene po
litične odgovornosti in dolo
čiti konkretno vodilo za bo
dočnost. Nadaljevanje doseda
nje politike povzroča ostra 
protislovja ne le na . social
nem področju in med osnovni
mi gospodarskimi sloji, tem
več tudi v notranjosti vlad. 
nih strank, med državnimi in 
tukajšnjimi vodstvi, v notra
njosti tukajšnjih vodstev in 
celo med samimi tukajšnjimi 
vodstvi.

Protislovja postajajo ostrej. 
ša, čmi jasnejša postajajo 
vprašanja za delavce, srednje 
sloje, javno mnenje na splošno; 
čim uspe tem množicam or
ganizirati konkretne borbe 
ža preporod tržaškega gospo
darstva.

Glavna akcija partije na go
spodarskem področju mora 
temeljiti na realizaciji inten
zivne in razumne propagand
ne akcije med vsemi delov, 
n imi ljudmi in srednjim slo
jem, t. j. med osnovnimi sloji 
prebivalstva za razkrinkanje 
načrtov Confindustrie, ki ško
dujejo Trstu, podrejenosti 
vladnih strank politiki Confin
dustrie, demagogije njihove 
politike in izdajstva tržaških 
interesov.

Jasno je za vsakega, da bo
dočnost gospodarstva našega

mesta, možnost realizacije u- 
spešne linije, ki jo nakazuje
mo za tržaško gospodarstvo, 
odvisi v veliki meri od med
narodnega položaja od nje
govega pozitivnega razvoja k 
trajnemu miru, k mirnemu 
sožitju med različnimi social
nimi sistemi, ki navdihujejo 
vlade raznih dežel. Prej smo 
omenili, da zemljepisni polo
žaj Trsta, ki leži na meji ka
pitalističnega področja, ima 
svoje neposredne posledice 
na. gospodarsko življenje me
sta samega, katerega usodi z e. 
lo resno škoduje sleherni ele
ment napetosti, kakor po dru
gi strani sleherni element mir
nega sožitja, ki samo ob sebi 
pomeni poživitev trgovinske 
izmenjave v ozračju trdne 
varnosti, ki more roditi plodo
nosne pobude.

Tovarišice in tovariši! Kot 
sem dejal, se je ed tedaj, ko 
se je vršila izredna konferen. 
ca do danes pomembno spre. 
menil mednarodni položaj. Te
daj srno poudarili, da je med. 
narodno ozračje temno in da 
je položaj grozeč. Jugoslovan, 
sko-sovjetsko zbližanje je bil 
velik prispevek k miru. Pred. 
stavljalo je enega izmed naj. 
večjih dogodkov v ofenzivi 
miru, ki jo je sprožila Sovjet
ska zveza za to, da bi zavrla 
povečano vojno nevarnost, ki 
je izhajala ob začetku pr. 1. iz 
podpisa pariške pogodbe o po. 
novni oborožitvi Nemčije. Mi. 
rovna pogodba z Avstrijo, 
zbližanje z Jugoslavijo, ponud
ba za obnovo diplomatskih od. 
nosov z Zahodno Nemčijo, do. 
godki, ki so si naglo sledili, 
so omogočili ženevsko konfe
renco' štirih velikih, ki je pri. 
spevala k določeni pomiritvi 
v mednarodnem merilu.

Zbližanje
med ZSSR in FLRJ
Tovarišice in tovariši! Pred. 

no nadaljujem, želim se usta
viti pri dogodku, ki se nas je 
bolj od blizu dotaknil, to je pri 
odnosih, ki so nastali med Ju. 
gosiavijo, Sovjetsko zvezo in 
deželami ljudske demokracije.

Iz teh ugotovitev je razvi-

Misiim, da bi bilo odveč go
voriti o dogodkih iz maja in 
junija preteklega leta. So vam 
še v spominu in prav tako se 
tudi spominjate naše samo. 
kritike zaradi zgrešene ocene, 
ki smo jo tedaj podali. Mi smo 
pozdravili z zadoščenjem ob
novitev in postopno utr.j e va. 
nje diplomatskih, gospodar
skih, kulturnih in drugih odno
sov med Jugoslavijo in že o. 
men j enimi deželami, kot po
zitiven prispevek k mednarod. 
ni pomiritvi, k utrditvi -sil mi. 
ru in socialnega napredka.

Danes je nam vsem jasno, 
da je resna samokritika sov
jetskih voditeljev zaradi raz. 
kola, ki je nastal leta 1948 
med Jugoslavijo. Sovjetsko 
zvezo in državami ljudske de. 
mokracije bila pravilna in 
resnična. Omenjeni prelom je 
oslabil socialistični sistem, 
mednarodno delavsko gibanje, 
komunistično gibanje.

Tov. Togliatti je na zadnjem 
zasedanju OK KPI, dotikajoč 
se primerov različnih poti za 
prehod od kapitalizma v socia
lizem, dejal o Jugoslaviji:

«Leta 1948, na primer, so 
nastala resna nesoglasja med 
sovjetskimi tovariši, nami, ki 
smrr se z njimi strinjali, in 
jugoslovanskimi tovariši o raz. 
nih vprašanjih. Napaka, ki jo 
je omogočilo ludi delo sovraž.

nikov, je bila v tem, da se je 
smatralo, da se je moralo priti 
na osnovi določenih nesoglasij 
in stališč, o katerih -smo imeli 
razloge, da jih imamo za zgre. 
šene, do popolne, celotne .ob
sodbe vsega, kar se je delalo v 
Jugoslaviji, ne da bi se po
globilo preučitev tamkajšnjega 
posebnega položaja, in ne da 
bi se zavedali posledic, ki so 
iz tega izhajale. To je bilo 
zgrešeno, in ker je bilo zgre. 
seno, moramo to odkrito priz
nati. Se danes se stališča to
varišev, ki’ vodijo Jugoslavijo, 
ne ujemajo v vsem s stališčem, 
na primer Komunistične par. 
tije Sovjetske zveze in drugih 
komunističnih in delavskih 
partij, ki gradijo socializem. 
Bilo bi pa zgrešeno, če bi ho
teli mehanično prenesti to, kar 
velja, za eno partijo, tudi v 
drugo partijo. Zato pa je tre. 
ba pozorno preučiti, kakšni so 
pogoji tiste dežele in kakšna 
je pot, ki ji sledijo tisti tova
riši. Potrebno je, da skušamo 
pomagati te toiigrišem z iz. 
menjavo izkušenj, in istočasno 
pa se moramo tudi mi okori, 
stili z njihovimi izkušnjami 
za poglobitev našega znanja, 
razširitev obzorja naše znano, 
sti in naše prakse».

Mi se strinjamo- s tovarišem 
Togliattijem. Danes v našem 
tisku in v revijah komunisti
čnih partij vsega sveta piše. 
mo o Jugoslaviji kot o državi, 
ki je napravila pomembne ko
rake k socializmu. V Jugosla
viji — tako trdimo ■— prevla
duje družbena lastnina nad 
■osnovnimi proizvajalnimi sred. 
stvi: na področju težke in

srednje industrije, pi1Jžgt-l< 
bančnega ustroja, Irgovtiriat 
debelo in veliki večii#ih- r 
na področju trgovine ni mo 
no. Glavna razreda sta'°SVo 
ski razred in delovni /rsti 
in državni ustroj je v n. imr 
kah. Jugoslavija je o!1 h < 
svojo narodno neodvisnih 
je kljubovala vsem pofv 1; 
s strani tujega kapitalain I 
hotel prodreti v njeno1 in 
darstvo, in ni postala lca na 
tujega imperializma. P°s 
zunanja politika je I110 
aktivnega sožitja in mi(siste 
tranja politika teži za t dl'u, 
še nadalje razvija pot, f sil 
deželo k izgradnji socifrod 

„ , borb
feda vse to ne pomiciali 

med Zvezo komunistovhj g 
slavije ,in mednarodni! ra 
murnsličnim gibanjem jn 
stajajo še bistvene razla 
ideološkem, političnem j -0 
ganizacijskem področju^ 
mo. da bodo -te raziikejje - 
Potinosi : odpravljene n če p] 
vi iskrene diskusije, ki mnè 
gladila pot k večjemu i'-mirn 
vanju med obema gib vedi 
na osnovi rnarksizmatije 
zma. dežel

Razlike glede istih Jana 
mo v in glede vprašanj Ise-bc 
ke preteklosti in sedjUske 
obstajajo tudi tu, kjerfenog 
bila trda borba, brez piavan 
sanja z udarci in vzde'azvo 
obeh straneh, in je zabpolr 
sodelovanja daljša, težavne 
m zapletena. n g,

Soodgovornost DC 
in njenih zaveznikov

Confindustria uresničuje svo
je cilje v Trstu s pomočjo 
strank, ki sestavljajo vlado in 
krajevno upravo in odločajo 
tudi glede usmeritve podjetij 
vključenih v IRI. Vzrok za to, 
da vlada ni d »delila ladjevja,

Gotovo ne prispevajo! v 
delovanju tisti kot dčjj. 
«Primorski dnevnik», J 0 
podajanju splošne ocenel v 
žavnega sveta KPI P%nl 
so se partijski funkcij, 6 
strogo držali navodil* 
molčijo o osnovnih ',Vari 
njih. ki so jih drugi klfe* 
mu obravnavali z nar 5 
da bi poveličevali sol6*’01 
voditelje in napredek vV'5*1 
pri graditvi socializma-^6* 
zumeli boste, da se ne pisne 
sodelovanju, ko se piše: sil 
čna ugotovitev pa je, 2 
voditelji KPI niso mnog|iZor 
čili.... da bi začeli mK 
lastnimi glavami. Ta u| 
tev — piše vedno «Pri 
— se bo verjetno v šeg 
meri odražala na juti 
kongresu tržaške KiP, 
terem bo govoril senat olj 
rimarrò».

Istočasno kako ne op 
na to. da je po poročilu] 
novica, tajnika za zuns 
deve ljudski skupščini 
gradu še vedno v juge 
skih ječah 1.385 «kom-itj 
stov»; to je komunistovi 
se 1948 izrekli za Infof 
ski urad. Mi mislimo _ 
smo napisali v našem til 
da, bi bila takojšnja os<T 
tev teh tovarišev doli 
spevek k pomiritvi, kij 
teku.

Pogled na del dvorane med zasedanjem kongresa

Na vsak način si želilj 
daljnjega izboljšanja 
pomiritve.

Na vsak način so v j 
tisti, ki mislijo po vseli 
kar se je zgodilo, da se’ 
naša partija in množici 
m-okratično gibanje, k j et 
jo komunisti pomemben 
razbili ali da bosta rač-jd 
spremenili svojo linijo, i;i; 
de, voditelje, perspektiv6 * 
de vprašanj, kot so ta ' 
bo potrebno — bomo o*"a 
mi, člani Komunistične M 
Tržaškega ozemlja, zbr«1 
kongresu v tej dvorani^' 
gresu, ki je vrhovni j 1 
naše partije in predstavi'1- 
ne člane in množice, kil 
sledile in ji sledijo še da*u

Tovarišice m tovariši;6 
hza korenitih spremeiWa 
svetovni politični poZjr 
ki so jo napravili na f' > 
nem kongresu Komuni1! 
partije Sovjetske zveze,a|r 
nudi dragocen in nauko^č 
material. Na tistem krif1'' 
zgodovinske važnosti 
skupno s komuniističn-itjg 
delavskimi partijami dr%, 
dežel zastopana tudi ga 
Partija kar je doka**., 
;,azrušnih vezi tržaških 'h 
nistov s Sovjetsko zv(-g2 
sovjetskimi komunisti j , 
rodi ki korakajo v kfln, 
zem. n,'

Značilnosti d 
mednarodnega' 

položaja 1
Katere so značilnosti ' 

njega položaja? Glavni 
čilnost sedanje dobe je v 
da je socializem postal 
vni sistem, ki obsega skV' 
dežel z 900 milijoni pr6 
cev in je označen od - 
ga dviga gospodarstva 
ture. življenjske ravni (< 
nih ljudi. Medtem ko S’1' 
ni socialistični sistem :t 
napreduje, je položaj vt 
tal.ističnem svetu, k^ 
vpliv se je znatno zožil, 
čen od stalne poostritve s 
slovij in od splošne i 
kapitalizma, od puri,:; 
kapitalizma, od poostril

ititJvacLciljavanje na 3, s1'
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VADALJEVANJE POROČILA NA V. KONGRESU KOMUNISTIČNE PARTIJE T.O.

ilIEISOM SLOUEHSKEBI11ITILIJAHSKEGIPRE1IUILSTVA
podeljevanje z 2. strani) 

■govOelavskega razredu in 
ečiitih množic, 
e ni mogočnimi udarci na. 
sta,0svobodilnega gibanja v 

■ni '«ti dežel se ruši kolo- 
v i imperialistični sistem. V 

! ol*h desetih letih se je 
visi'°dila milijarda 200 mi- 
pojv ljudi izpod kolonial- 

talain polkolonialnega suže. 
:nof in odločna borba naro- 
a lt,a bar o dno neodvisnost že 
ia. Postavlja na dnevni red 
. f*K) likvidacijo kolonial-
mijsisterna.

za t: drugi strani pa je bila 
at f sil miru. za zagotovitev 
ioci^r°dne pomiritve, velica.

borba, v kateri predstav- 
*'mliciaHstični svet odločujoč
> °v:tj. gjje rojru sn se ogr().

,nli razvile in vrsta evrop- 
m ,fn azijskih dežel je prò. 
raz a kot temelj svoje zu- 
e™ 1 Politike neudeležbo v 
)cJUFh blokih.
«e&je število teh držav in 

T‘e Plasti svetovnega j a v.
1 mnenja so sprejele nače- 

u ' mirnem sožitju — ki so 
Ivedno osnova sovjetske 

rnatlje politike in socialistič.
dežel — kot so bila tor

ih .atta v znanih 5 točkah: 
anj sebcjno spoštovanje o. 
setti iške nedotakljivosti, in 
:jer|enost, nenapadalnost, ne. 
z p-avanje v notranje zade. 
zde’nzvoj odnosajev na osno- 

za-'poine enakopravnosti in 
težateme koristi, mirno soži. 

n gospodarsko sodelova

la! XX. kongitesu KiP SZ 
, )*° Poudarjeno, da bi ta
ene a v sedaniih okoliščinah 

ij? služila kot osnova za mi. 
nkd ne odnose med vsemi 
,dilTarni sveta.
l 'Varišice in tovariši! Mii 
klfei danes lahko zajamčen 

n affi 5 svobodnimi sporazumi 
so\e °de sile so že obsojene 

k vrhovnega javnega mne- 
ekma v oboroževanju je 

ie piSnejša manifestacija me. 
iše: she, medtem ko danes 
ie Ql 2 vseh strani zahteva- 

, ki je potrebna

ke krize, ki zajema vse sek. 
torje našega gospodarskega 
in političnega življenja.

V novem položaju, ki je do
zorel z velikansko okrepitvijo 
sil miru, so se povečale mož. 
n o-s ti borbe za preprečitev 
vojne nevarnosti. Eden izmed 
najvažnejših zaključkov XX. 
kongresa je prav konkretna 
smernica " glede možnosti pre
prečen] a vojne, ker imajo na. 
rodi dovolj duševnih in ma
terialnih sredstev na razpola
go zato da se uprejo sleherne
mu vojnemu hujskaštvu vo. 
dilnib krogov imperializma. 
To pomeni, da se moramo od. 
točneje in z večjo silo boriti 
.ia mir, da moramo delati za 
združitev vseh, ki so proti 
vojni ne glede na to, katere, 
mu političnemu področju pri
padajo in ne glede na razlike 
v gledanju na vzroke, ki pri. 
vedejo do vojne, in na druge 
probleme.

Borbe italijanskega 
ljudstva in mi

Mi lahko rečemo, da so ti
sti, ki so proti vojni in za mir. 
no sožitje sorodni tistim, ki 
hočejo rešiti Trst, ker, ponav
ljam, samo trajen mir lahko 
zagotovi Trstu nov procvit. 
tak, v kakršnem se je nahajal 
pred vojno in pred «hladno 
vojno».

Mi se moramo vedno aktiv
neje udeleževati borbe, ki jo 
vodi italijansko ljudstvo zato, 
da bi vlada sprejela splošen 
načrt miru, zato, da bi se Ita
lija ’ razvijala, in tako dala 
svoj konkreten doprinos s 
svojo zunanjo neodvisno poli. 
tiko in izboljšala svoje odno
se z ZSSR in deželami socia, 
lističnega tabora, na podlagi 
vzgleda drugih dežel, ki so tu
di pred kratkim podpisale s 
sovjetsko vlado sporazume za 
nenapadalne pakte.

Moramo sodelovati v borbi 
italijanskega ljudstva, ker je 
od uspeha te borbe odvisna 
tudi rešitev naših problemov, 
je odvisna tudi usoda Trsta.

no temelj naše politike in ki 
prihajajo do bistvenega izra. 
za v bratski povezavi med 
Slovenci in Italijani našega 
ozemlja, v obrambi nacional
nih in demokratičnih pravic, 
v borbi proti vsakemu nacio. 
nalizmu, upoštevajoč koliko 
zla prinaša nacionalizem kate
re koli vrste zlasti v obrnej. 
nih področjih, kakršno je naše.

Politika proletarskega 
internacionalama

Naša politika, ki temelji na 
proletarskem internacional iz- 
mu, je povečala ugled naše 
partije med ljudskimi množi, 
carni in tudi nasprotniki v 
borbi morajo priznati, da je ta 
naša politika enotnosti med 
Slovenci in Italijani pred
stavljala in predstavlja poziti. 
ven element v sedan.em polo
žaju. da je faktor pomiritve 
in omike, da je predpogoj za 
demokratičen razvoj na. tem 
ozemlju. In po tej poti bomo 
šli dalje.

Tovariši! Ustavili smo se pri 
važnosti, ki jo ima za Trst 
afirmacija pojma mirnega so
žitja. med dvemai svetovnima 
sistemoma, t. j. med sociali
stičnim in kapitalističnim si. 
stemom, politike mednarodne 
pomiritve in vključitve Ita
lije v to. politiko, ker ponav. 
ljam. tudi mi moramo prispe
vati k prenovitvi italijanske, 
ga gospodarskega in politične, 
ga življenja.

Politika
enotnosti

Dobro se moramo zavedati, 
da za dosego ciljev, ki si jih za. 
stavljamo, za dosego splošnih 
ciljev socialnega preporoda, 
kot nujnih ciljev za rešitev 
gospodarstva, moramo slediti 
po poti, ki nam dovoljuje naj. 
širšo enotnost. Izkušnje zad. 
njih let so potrdile, ne le da. 
je pravilno, temveč da je bist. 
veno važno in možno voditi 
enotno politiko, ki naj omogo.

zio
kjer
>en

ra<Vmv°Vltev zaupanja med 
l°’ ; J1, za olajšanje držav. 
tlV ; Matkov v vojne namene, 
*a Vel-iki meri zavirajo iz- 

1 življenjske ravni
le , "v in vsiljuje gospodar. 
k1'3 Vseh dežel smeri, ki so 
atu- “ine narodnim intere- 
ni anes je razorožitev mo. 
aTj'’ ker je postala zahteva.
L čutijo vsi narodi, ker so 

■ d“' Ud, diplomatska stališča 
■iši'.. kontroliranega zmanjše. 
leffi'1'1 oboroževanja objektiv. 
poZl’lribližala, ker so znanstve- 
a f te tehniki vseh dežel do. 
iun|ji, da obstoj strašnih uni- 
eze'.Ln.ltl sredstev nujno zahte. 
ko' ctekovito nadzorstvo nad 
koifožitvijo. 

i jT-K.
sjjjjlij tešnji ukrepi za prene. 
drffip,, at°mskih poskusov, za 
idi 2.|Veii in uničenje atom-

Pogled na del dvorane za časa kongresa

kaljtevo
jedrnega orožja, za 

vojaških oporišč na 
za zmanjšanjezn’Zemljih

j j| e vojaške službe in šte. 
lijakov, za nadzorovano 

.sanje oboroževanja, bo
tri V'SPeVali k nadaljnjemu 

j 3stsateu mednarodne na. 
; ‘S lemi gesli se danes 
ti1j® 'ko svetovno gibanje 

i ’v kateremu mora dati 
nase mesto svoj

vn»^ìnQgj

16 ‘ s«iitja za Trst

i
delež

mirnega

uri1 Vgsn-1Ce in tovariši! Že. 
j djen-,86 enkrat opozoriti na 
a teS 2 V!Žnnst’ k= i» pred
li ‘e. na®e mest° mirno so. 
, s'ie T 's' iz vidika razvoja 
p idi|£, ke kot trgovinskega 

v tor a med vsemi deželami 
udi s stališča, kaj bi 

sožitje pomenilo
mejno «lesto, kakršno je

kfHubno
zb,,ofa:
ve tvcuizsH
ie Sredri "testo, ki je bilo ne-
,0.°/ako veiivtev hladne v°ine 

'tečut^k' meri, da še ved.
posledice globo-

Zato smo neposredno zainte. 
resirani na tem, da aktivno so
delujemo v borbi italijanske, 
ga ljudstva za uveljavitev u- 
stave, za reformo ustroja, za 
preusmeritev na levo, tako 
kot smo neposredno zainteresi. 
rani na uspehu velikih borb. 
na področju dela, za zemljo, 
za preporod italijanskega Ju
ga. S tem, da se danes klanja, 
mo spominu nedavnih žrtev 
policijskih nastopov scelbove- 
ga tipa, se obvezujemo, da se 
bomo udeleževali z vedno več. 
jim poletom skupnih akcij za 
preporod italijanske družbe.

V tezah za naš kongres je 
bil podčrtan tale koncept in 
se danes mi, skupno s tovari
ši socialisti, bratsko povezani 
s K Pl. s PSI in z veliko OGIL 
— ki je navzoča v Trstu z 
Novo delavsko zbornico, ob. 
novljeno na osnovi starih tra
dicij tržaškega delavskega 
razreda — udeležujemo in se 
bomo udeleževali borbe proti 
sramotnim diskriminacijam v 
tovarnah in v deželi, splošnih 
akcij za preporod italijanskega 
demokratičnega režima v Ita. 
liji na osnovi republiške u- 
stave.

Zavedamo se, da istočasno 
predstavljamo povezavo ita. 
lijanskega l.udstva z bližnjo 
državo in pozdravljamo izbolj
šanje odnosov med Italijo in 
Jugoslavijo, želeč, da bi ti od. 
nosi postajali vedno bolj kon
struktivni, da bi se sleherno 
sporno vprašanje rešilo s po. 
gajanji v recipročnem intere- 

• su obeh ljudstev in Trsta, 
kajti usoda našega, mesta je 
odvisna od razvoja, socialne, 
ga in torej miroljubnega na
predka sosednih dežel.

Delujoč za bratstvo med o. 
bema ljudstvoma, uveljavlja
mo načela proletarskega inter. 
nacionalizma, ki so bila ved-

Predsedstvo V. kongresa Komunistične partije Tržaškega ozemlja

Pomembna je bila tudi naša 
navzočnost v mestnem od bo. 
ru za prosto cono, v katerem 
smo se zavzemali za najširšo 
akcijsko enotnost in na zbo
rovanju v kinu Rossetti, ki 
je bilo pravi izraz hotenja na. 
šega mesta in katero je obe. 
nem pokazalo resnost in kon
kretnost stališč pristašev za 
prosto cono. Predvsem pa so 
bile važne tri velike stav- 
kovne manifestacije, splošna 
zapora vseh trgovin in javnih 
obratov, pri čemer so sedelo, 
vali vsi socialni sloji v znak

protesta proti vladni nepremi
čnosti: posebno važna je bi
la zlasti splošna stavka.zapora 
25. julija 1955v — istočasno s 
stavko električnih varilcev la. 
djedelnice Sv. Marka — ki je 
popoldne popolnoma parali, 
zirala. vse mesto.

Vrnitev ladij «Saturnia» in 
«Vulcania» je delni a resni sad 
široke akcije, ki je bila ob. 
čutena od vsega mesta v o- 
hrambo našega skupnega bo. 
gastva, t. j. ladjevja.

Tudi v teh skupnih akcijah 
širokega obsega, katerih neu.

trudni navdihovale! in pobud
niki smo bili. smo sprožili še 
druge akcije v raznih mestniti 
okrajih, kjer smo na zboro
vanjih in na sestankih sode. 
lovali pri ustanavljanju šte
vilnih okrajnih odborov za 
prosto cono, sestavljali dele. 
gači je in nabirali podpise pro. 
ti povišanju cen življenjskih 
potrebščin, zahtevali ustano
vitev občinske potrošne usta
nove itd. Pomembne enotne 
pobude je podvzela ZKM v 
zveži s perečim vprašanjem 
mladinske brezposelnosti.

Integralna prosta cona

či ustvaritev novih razvrsti, 
tev, ki lahko dosežejo pomem
bne uspehe. Zato se moramo 
boriti proti pesimizmu tistih 
ki spričo odpora nekaterih na. 
sprotnih voditeljev odklanja-: 
jo možnost uresničenja enotne 
politike. Obrniti se moramo 
na množice, na srednje vodi. 
telje drugih političnih struj 
in razločevati tudi med z a dr. 
žanjem poedinih voditeljev. 
Prav tako zgrešen in nevaren 
je semplicističen optimizem 
tistih, ki mislijo, da je z dose, 
go določenih stikov na vrhu, 
že vse urejeno. Uspeh je nam. 
reč odvisen od prepričanja, 
Id ga imajo o tem, da morejo 
doseči cilj, za katerega se 
borijo.

Paraiiziranje rotacijskega 
sklada, neuresničenje integral, 
ne proste cone, neuresničenje 
obnovitve tradicionalnih po
morskih prog, odvzem ladij, 
ki pripadajo naši luki, so pro. 
blemi, okrog katerih je vodila 
naša partija široko propagand, 
no akcijo, ki je omogočila 
množicam prebivalcev, ideolo
ško in socialno tudi oddalje. 
nim od nas, da so cenili našo 
akcijo in se celo udeležil’ akci. 
je, ki se je vodila ne le po časo
pisju, temveč tudi preko števil, 
nih konkretnih borb. Neštevil. 
ne so bile naše intervencije 
v občinskem svetu o vseh 
večjih gospodarskih problemih 
in znatnega pomena je bilo 
dejstvo, da je bilo odposlano 
v Rim zastopstvo občinskega 
sveta — katerega član. je bil 
tudi tov Rogassi — ki je raz. 
previjalo o važnih vprašanjih 
z osrednjimi vladnimi oblast
mi Važna, čeprav brezuspe
šna. ker je bilo prepozno, je 
bila ustanovitev odbora za o. 
hrambo našega gospodarstva 
kot organa občinskega sveta.

Tovarišice in tovariši! Za 
razširitev in okrepitev gospo, 
darsko - socialne fronte ne. 
dvomno spada med argumente, 
ki so najbolj občuteni in naj. 
bolj učinkoviti, prav integral, 
na prosta cona. čigar vpraša
nje smo s silo postavili pred 
javnim mnenjem prav zaradi 
resnosti sedanje krize in za. 
radi tega, ker vlada še ni 
sprejela ukrepov za rešitev 
osnovnih probemov tržaškega 
gospodarstva. In dovolite mi, 
da tudi na tem mestu vztrajam 
na važnosti in veljavnosti teh, 
danes že obče razširjenih ljud
skih zahtev, odgovarjajoč na 
nekatere ugovore, ki jih po
stavljajo Confindustria in nje. 
ni pobnrniki.

Integralno presto cono zah. 
levsmo v prepričanju, da bi 
poživila vse mestno gospodar
stvo, pričenši od poživitve 
mednarodnega trgovinskega 
tranzita pa do vzpodbujanja 
industrijske dejavnosti, zlasti 
pa bi prosta cona povzroči, 
la, nove pobude za ustvaritev 
industrijskin obratov za pre. 
delovanje surovin na račun 
držav Srednje Evrope in Po
donavja.

Ustanovitev integralne pro
ste cone bi omogočila znatno 
znižanje cen za vskladiščenje 
blaga in korenito zmanjšanje 
stroškov sedanjih komplici
ranih carinskih in valutarnih 
operacij, ki mnogokrat nasta. 
nejo še predno je gotovo, ali 
bo mogoče blago uvoziti ali iz. 
voziti.

Nadalje pravijo, da bi ihte. 
graina prosta, cona oškodovala 
nekatere krajevne industrije, 
ki dobavljajo svoje proizvode 
italijanskemu tržišču. Študij, 
ki ga je napravil inž, Vidali, 
znani tukajšnji srednji indù, 
sirijski podjetnik, je prikazal 
katera vrsta industrije bi teo. 
/■etično lahko bila prizadeta. 
Preračunano je bilo, da teo
retično prizadeta industrijska 
podjetja zaposlujejo okrog 6 
tisoč nameščencev. Istočasne 
pa je bilo ugotovljeno, da bi 
z uveljavitvijo take proste 
cone, kot je svojčas bila 
v Zadru (ki bi omogočila ti. 
stim industrijskim podjetjem, 
da bi izvažala svoje izdelke 
na italijanski trg brez carin, 
ske obremenitve in sicer v e- 
naki količini kot so jo izva. 
zala pred ustanovitvijo proste 
cone in ako bi zavarovali dru. 
go krajevno industrijo pred 
tujo konkurenco s tem, da bi 
proizvode iz tujine obremenili 
s carino in užitnino), bi tudi 
prizadeti industrijski sektor 
ostal povsem gotov in bi se 
lahko razvijal tudi v novem 
položaju.

Confindustria je povsem na
sprotna integralni prosti co. 
ni zato, ker nasprotuje vsake, 
mu ukrepu, ki bi favoriziral 
vlogo tržaške luke: stranke 
vladne koalicije pa aveste

tolmačijo voljo Confindu. 
strie in iz številnih nedvou
mnih znakov kaže, da so po. 
edini ministri in vlada v c e. 
loti nasprotni vsemu temu.

Iz obstoječega protislovja 
med zahtevami Trsta in nje
govega javnega mnenja ter 
negativno usmeritvijo vladne 
koalicije izhajajo protislovja 
med krajevnimi in vsedržav. 
nimi vodstvi strank omenjene 
koalicije. Medtem, ko krajev
no vodstvo DC, kljub pritisku 
s strani svojega članstva in 
javnega mnenja, poskuša o. 
hrometi sleherno borbo v ko
rist proste cone, toda se pri 
tem izogiba zavzeti povsem 
jasno stališče, vsedržavno vod. 
stvo stranke in njeni zastop
niki, ki so na krmilu vlade, 
povsem odkrito nasprotujejo

tržaški prosti coni. PSDI v 
svojem vsedržavnem okviru ne 
zakriva svoje opozicije, v kra. 
jevnem merilu pa se prepušča 
demagogiji in ignorira na svo
jo odgovornost v vladi. PRI se 
dejansko ne zanima za vse te 
zadeve in se omejuje nato, da 
omogoča na svojem sedežu v 
Tr.,,u obstoj najrazličnejših 
statišč.

Tovarišice in tovariši! V u- 
resničenju vseh enotnih borb 
za gospodarski preporod naše. 
ga mesta pripada glavna vlo
ga — kot je naravno — de. 
lavskemu razredu. Enotnost 
delovnih ljudi v in izven to
varn je predpogoj za dosego 
enotnosti vsega prebivalstva 
in velika splošna stavka od 
25. julija 1956 je to nazorno 
potrdila.

Vloga delavskega 
razreda

XX. kongres KP SZ je re. 
sno razpravljal o enotnosti de
lavskega, razreda in ugotovil, 
da se v sedanjih pogojih od. 
pirajo nove stvarne perspek. 
tive za plodonosnejše delo, ki 
naj bo usmerjeno k temu, da 
odpravi razdvojenost med de
lovnimi ljudmi. XX. kongres 
KP SZ je z izdelavo osnovnih 
vprašanj mirnega sožitja dveh 
sistemov, možnosti za prepre, 
čitev nove vojne, oblik pre. 
hoda raznih dežel v sociali
zem in odnosov do soci al de. 
mokratskih strank, dal znaten 
doprinos k realizaciji enotno, 
sti delavskega razreda, ki je 
v sedanjem trenutku objekti, 
vna nujnost, ker vsi oddelki 
delavskega razreda so odio, 
čeni braniti mir in doseči ra. 
zorožitev. Nikdar poprej, n-i 
geslo o enotnosti doseglo ta 
kega odobravanja med delov, 
nimi ljudmi. Toda to ni do. 
volj. Enotnost je treba pribo
riti in samo delovni ljudje, 
najbolj zavestni med njimi so 
v stanju jo priboriti in to z 
odločnim in vztrajnim delom. 
Ni dovolj govoriti o enotnosti 
in se proglašati za naklonjene 
njej. To vedo vsi in so prisi. 
ljeni delati v si. Treba res de. 
levati za enotnost in mnogo 
je odvisno od avantgardnih, 
delavcev, od njihove komuni
stične organizacije, od njiho. 
vega delovanja v borbah zt 
življenjske zahteve delovnih 
ljudi, za mednarodrfo pomiri, 
tev in razorožitev za neodvis
nost lastnih dežel. V tej politi, 
enotnosti morajo biti komu 
ni-sti potrpežljivi -in vztrajni, 
morajo dokončno odstraniti 
vsako nepravilno in sektaškr 
zadržanje napram socialdemo 
kratskim, katoliškim delav. 

. cem in tistim, ki pripadajo 
drugim politièiiea. grupaeijam.

Izkušnje so dokazale, da 
obstajajo možnosti akcijske 
enotnosti, zlasti v tovarnah. 
Sindikalna enotnost ima pred. 
vsem zelo velik pomen za 
kohezijo delavskega razred, 
in so komunisti tisti, ki se mo
rajo kot prvi zavedati po. 
glavične naloge, ki je ta, da 
se odpravi razdvojenost sin. 
dikalnega gibanja, da se or
ganizirajo neorganizirani in se 
priključijo sindikalnemu giba. 
nju Vse ovire, ki jih sreču. 
jemo na tej poti, je treba od
praviti, predvsem pa gre tu za 
likvidacijo sektaštva, ki je 
nezdružljivo z dosledno borbo 
za enotnost delavskega razre. 
da, ker sektaštvo vodi komu. 
niste v izolacijo i» ločitev od 
množic.

Borbe delovnih ljudi Zdru
ženih jadranskih ladjedelnic, 
nedavna stavka v Aiquili in 
mnogo izmed zadnjih borb so 
dokaz velikih možnosti za rea. 
lizaeijo enotnih akcij v Trstu 
tudi proti volji nekaterih li. 
berinskih voditeljev.

Naš pozdrav 
novi DZ-CGIL

V tem prizadevanju, ki aas 
vodi k iskanju vseh poti, ki 
vodijo v akcijsko enotnost de
lovnih ljudi, i veseljem po. 
zdravljamo uspeh velike C. 
G.I.L.,, ki je bila pobudnica 
Sindikalne konstituante in je 
prispevala k ustanovitvi nove 
Delavske zbornice v Trstu. 
Vsa naša Partija, od CK do 
sekcij in celic se je s pravim 
poletom in navdušenjem zav. 
zela za to, da je prispevala 
k uspehu te pobude, in veliki 
zborovanji v gledališču Verdi 
in Nazionale sta bili pravi 
agodovinski dogodek v tria. 
ikeea delavske« gibaaju, ste

bili konkretni doprinos, če. 
ravno šele začetni, za od. 
pravo težke razdvojenosti na 
sindikalnem področju v Trstu. 
Nova delavska zbornica s tem, 
da je obnovila organsko po. 
vezanost tržaškega delavskega 
razreda s slavnim italijanskim 
delavskim gibanjem, učvršču. 
je naše akcije proti starim so. 
vražnikom Trsta in njegovega 
prebivalstva prav v trenutku, 
ko je najbolj važno pospeševa. 
nje borbe. V svojih utvarah, 
da bo zavila napredovanje 
delovnih ljudi, je Confindu. 
stria ob podpori vlade spro. 
žila masivno ofenzivo proti 
političnim in sindikalnim svo
boščinam delovnih ljudi. Ta 
ofenziva se manifestira na 
razne načine: z odpusti z dela, 
z diskriminacijskim sprejema, 
njem na delo, z disciplinskimi 
premestitvami, s policijskimi 
napadi zoper mirne demon, 
stracije delovnih ljudi, z izsi
ljevanjem, z napadi na notra
nje tovarniške komisije, z 
ustrahovanjem in s korupcijo.

Istočasno pa se poslužuje 
tehničnega napredka in proiz. 
vodne organizacije kot orožja, 
ki naj bi služilo povečanju 
profitov monopolov na škodo 
delavcev, od katerih zahteva
jo povečanje proizvajalnosti 
v pogojih prekomernega izko. 
riščanja. Med najbolj kričeče 
primere v krajevnem merilu 
naj omenimo Pacchiarinijeve 
zahteve v CRDA, povečanje 
statev in znižanje nagrad v 
konopljarni.

Prav v takem političnem o. 
zračju odpuščajo sindikalne 
aktiviste z dela tik pred vo
litvami notranjih komisij v 
CRDA. V takem ozračju gro. 
zijo z odpusti voditeljem sin. 
dikata petrolejskih delavcev v 
AQUILI, vodstva številnih 
podjetij priznavajo notranje 
komisije, ki so bile izvoljene 
enostransko na listi liberin- 
ske sindikalne organizacije, 
izven in proti mezdnemu 
sporazumu Odpuščajo se kan. 
dìdati za notranjo komisijo v 
Tržaški steklarni in v nekate. 
rih podjetjih pa uradno razde
ljujejo delavcem članske iz
kaznice liberinske sindikalne 
organizacije, medtem ko 
se odklanja sprejem na delo 
delavcev, ki so strokovno vse. 
stransko dobro izkušeni, a so 
včlanjeni v naši partiji ali pa 
samo v enotni sindikalni orga
nizaciji, kot je primer tobačne 
tovarne.

V takem ozračju smatra 
Confindustria, da lahko izkori. 
sti razdvojenost delavskega 
razreda, skušajoč z ločenimi

sporazumi še bolj povečati 
razdvojenost, med delavci, V 
takem ozračju so se vršile 
preteklo leto volitve novih no
tranjih komisij.

Toda ta politika je še bolj 
objasnila delavcem vlogo, ki 
jo monopol in vlada dodelju
jeta krajevni razbijaški sindi. 
kalni organizaciji in mi ne 
moremo danes preko dejstva, 
da ne bi tudi na tem mestu 
ožigosali žalostno vlogo, ki jo 
je imela liberinska Delavska 
zbornica v Trstu za časa zad. 
njih volitev notranjih komisij. 
Istočasno pa ne smemo preko 
naših napak, naših slabosti v 
sindikalnem in političnem delu 
v tovarnah.

Rezultati volitev 
v tovarniške odbore

V teku leta 1955 je bilo red
no obnovljenih 71 notranjih 
komisij, ki se nanašajo skup. 
no na 10.662 delavcev In 2.603 
uradnike industrijskega sek. 
torja. Z nasprotne strani so 
montirali pravcato kampanjo, 
čigar cilj je bil ta, da prepri
ča javnost da zmage liberinske 
organizacije predstavljajo «do. 
končen zaton komunistične 
sindikalne organizacije v kra. 
jih, ki so do nedavnega bili 
smatrani za njene trdnjave». 
Pa oglejmo si nekatere podat
ke in seznanimo se z njihovim 
pomenom.

Res je, da je bila v teku 
omenjenih volitev v nekaterih 
važnih industrijskih obratih 
večina enotne sindikalne orga. 
nizacije načeta. V Tovarni 
strojev n. pr. je bilo izgub, 
ljenih 958% glasov med de
lavci in 15% glasov med urad. 
niki; v ladjedelnici Sv. Roka 
se je prešlo med delavci od 
76 na 68%, med uradniki pa 
od 26 na 18,2%, v ladjedelni. 
ci Sv. Marka med delavci od 
71 na 64,42%, med uradniki pa 
od 16 na 11,2%. Do skrivljenja 
je prišlo tudi v Aquili in si
cer za 12% med delavci, za 
1!7% med uradniki; v ES SO od 
10,17% med delavci in 19% 
med uradniki; pri Dreherju: 
18% med delavci. Do manjših 
skrivljenj je prišlo v ILV-I, 
Veneziani, Pastificio Triestino, 
v Tržaškem tiskarskem zavo. 
du in v nekaterih drugih o. 
bratih.

Kljub temu nazadovanju je 
enotna sindikalna organizacija 
še vedno deležna zaupanja ab
solutne večine industrijskih 
delavcev. Zato, da je razredna 
sindikalna organizacija izgu. 
bila glasove, so pripomogli 
brez dvoma delodajalski pri. 
tisk. paternaiizem) razbijaško 
delovanje razkolnikov, odpusti 
in diskriminacijsko sprejema
nje na delo. Toda uspeh teh 
akcij delodajalcev in zmage 
liberinov je bil omogočen tudi 
od naših napak in pomanjklji. 
vosti, katere lahko v glavnem 
naštejemo takole: a) nezado.
stna obsodba in pomanjkljiva

sindikalna borba proti delo
dajalskim akcijam; b) zgreie. 
na politična in sindikalna im. 
postacija v borbah, pomanj
kanje povezanosti s problemi, 
občutenimi v poedinih obra. 
tih; c) šibkosti v političnem in 
sindikalno.politični usmeritvi s 
strani kadrov delavskega giba
nja in nezadostne akcije zo
per delodajalske pobude, zara
di katerih prevladuje tendenca 
o teoretiziranju 'glede narašča
jočih težav, ki se postavljajo 
pred naše delovanje, namesto 
da hi v zaletu poiskali pot za 
njihovo premostitev; č) po. 
manjkljivosti v organizaciji in 
pri delu, pomanjkljivosti k a. 
drov v organizmih partije in 
v enotni sindikalni organiza
ciji.

Te ocene potrjujejo izkušnje 
pri drugih volitvah notranjih 
komisij, v katerih se je po. 
ložaj enotne sindikalne orga. 
nizacije izboljšal, v kakšnem 
primeru celo v večji meri. Na
našamo se na rezultate, ki so 
bili doseženi v konopljarni 
Sv. Justa, kjer smo prešli od 
22 na 42% glasov, v ORION, 
kjer se je število .glasov po. 
večalo za 24% v primeri s 
prejšnjimi volitvami, v Konop. 
Ijarni je tokrat prvič po od. 
pustih leta 1950 naša struja do. 
segla absolutno večino gla. 
sov, v GITECI, kjer je pred 
tremi leti od 45 delavcev en 
sam volil za enotno sindikalno 
organizacijo, d očim je na zad
njih volitvah ista dosegla 60% 
glasov med delavci. In tako bi 
lahko našteli še druge bolj 
ali manj pozitivne podatke.

Zgoraj omenjeni pozitivni 
rezultati kažejo, da diskrimi. 
nacijske namestitve, pritisk in 
paternalizem, kakor tudi raz. 
bijaško delovanje in drugi o- 
bjektivno škodljivi pogoji do. 
segajo določene meje v svoji 
učinkovitosti na škodo delav. 
ske enotnosti in da ni dokon
čna in usodna razdvojenost, do 
katere je prišlo v nekaterih 
podjetjih, temveč da je mogo. 
če še vedno pridobiti izgublje. 
ne položaje, seveda pod po
gojem. da se izvaja pravilna 
politika v obratih in na spio, 
šno.

Zelo važno je naše politič. 
no-sindikalno delovanje med 
uradniki, katerim je dodelje. 
na približno tretjina mest v 
notranjih komisijah. Ta.le ka
tegorija delovnih ljudi zavze. 
ma vedno večji pomen zlasti 
na industrijskem področju, 
vzporedno s tehničnim razvo
jem, kakor tudi na splošno. 
Zato se postavlja pred tovari
še sindikaliste naloga, da se 
v večji meri zanimajo zato, da 
odpravijo pomanjkljivosti svo. 
jega dela na tem področju, da 
čimprej ustanovijo posebno 
komisijo pri novi Delavsk' 
zbornici za preučevanje vpra
šanj uradnikov, ki bo skrbela 
za organizacijo strokovnega 
sindikata med temi delovnimi 
ljudmi.

Prizadevanje 
za enotnost

Splošne cilje, katere postav, 
ljamo za dosego obnove go. 
spodarstva našega mesta, o 
katerih sem obširneje govoril, 
bomo dosegli v toliko, v ko
likor bomo znali prispevati 
predvsem k ustvaritvi enot- 
nosti delavskega razreda toda 
enotni elan delavskega razre
da v teh splošnih,borbah je 
predvsem odvisen od vsako
dnevnega razlikovanega in ne. 
prekinjenega delovanja, ki ga 
bomo znali zasnovati, voditi, 
usmerjati v obrambo vseh 
zahtev delovnih ljudi, za vsa. 
ko stroko posebej, za vsako 
podjetje posebej, za vsak od
delek posebej in z mobiliza. 
cijo zainteresiranih delavcev v 
naših akcijah ustvarjajoč o. 
krog njih solidarnost drugih

delovnih ljudi, javnega mae- 
nja na splošno.

Razlogov za to borbo je ne. 
šteto. Obstaja potreba, da se 
tržaški delavci vseh industrij, 
skih strok uvrstijo na tisto 
mezdno raven, kot jo imajo 
delavci, njihovi tovariši, v Ge
novi, t. j. da se uvrstijo v 
mezdni okvir področja ničla. 
Potrebne so borbe v okviru 
poedinih podjetij za dosego 
izboljšanja gospodarskih in io. 
cialnih pogojev, in pogojev 
pravičnosti in omike. Obstaja 
potreba po kolektivnih pogod. 
bah za vse elemente v delov, 
nih odnosih, za vse faktorje 
zaposlitve, za vse sestavne 
dele mezdnega sistema. Obsta
ja potreba po borbi proti demo.

(Nadaljevanje na 4. strani)

Kongresu je prinesla pozdrav številna delegacija tržaških Slovencev, v kateri vidimo te
di earodeo boso

.
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Za zmago demokratičnih in levičarskih s
na bližnjih občinskih in pokrajinskih volitval

(Nadaljevanje s 3. strami
bilizaciji SE’LAD, za zaposli, 
tev brezposelnih v vse gospo
darske panoge, za pošteno in 
demokratično sprejemanje na 
delo, brez vsake diskrimina. 
cije. Potrebna je borba za do. 
sego znižanja delovnega urni. 
kà z nespremenjenimi plača, 
mi itd. S temi borbami mora. 
jo biti povezane še posebne 
zahteve po politični in sindi
kalni svobodi delovnih ljudi, 
njihovih organizacij in orga. 
nizmov v širšem okviru borb 
za reforme ustroja in za spo. 
štovanje demokratičnih svo
boščin.

Posebno
pozornost mladini
Tovariši in tovarišice! Po. 

sebno pozornost je treba pro. 
svetiti zahtevam mladincev, 
ker njihovi življenjski in de
lovni pogoji v Trstu so zares 
dramatični in morajo vzbuditi 
resnično zaskrbljenost za bo. 
dočnost našega mesta. V pri. 
meri z 31.10.1954 je na koncu 
januarja 1956 naraslo število 
brezposelnih mladincev izpod 
18. leta za preko 1.000. Se re
snejše je dejstvo, da je stra. 
hovito naraslo število mladin. 
cev, ki iščejo svojo prvo zapo
slitev. Danes je v našem me. 
stu 5.516 takih mladincev. Tem 
moramo prišteti še 2.181 hiš. 
n ih pomočnic, ki pravtako išče
jo prvo zaposlitev in od kate. 
rih je nedvomno večina mia. 
doletnih deklet. 20. 10. 1955 je 
bilo skupno 3717 oseb, ki so 
iskale svojo prvo zaposlitev, 
zadnjega januarja 1956 pa se 
jc to število občutno povečalo 
m je naraslo na 7.697. Podčr
tati je tudi treba, da kljub raz. 
širitvi zakona o ureditvi vaje
niškega vprašanja tudi na Trst 
— kar bi bilo moralo izbolj. 
sati delovne pogoje in stro
kovno izobrazbo vajencev tei 
omogočiti večjo zaposlitev 
zlasti na industrijskem podro. 
čju — so pogoji izkoriščanja 
mladih delavcem zelo resni in 
to ne le v obrtništvu in tr. 
Sovini, temveč tudi v velikih 
industrijskih obratih. Naj na 
tem mestu navedemo primer 
ladjedelnice Sv. Marka, kjer 
je ravnateljstvo uvedlo le ti
ste člene zakona, ki so na ško. 
do vajencev. Vajenci, ki so o. 
benem družinski poglavarji, 
so izgubili družinske doklade 
za osebe, ki so od njih od
visne. kakor tudi pravico do 
brezplačne zdravniške oskrbe

članov družine; izgubili so 
tudi pravico do podpore v 
primeru bolezni ali nezgode 
pri delu (kar je v odkritem 
navzkrižju s členom 15 zako. 
na); namesto, da bi omenje. 
ni vajenci prejeli božično na
grado v znesku, ki odgovarja 
20U plačanim delovnim uram, 
prejemajo isto samo v z ne. 
sku, ki odgovarja 187 uram, 
letni dopust, ki je predviden 
po zakonu, je bil skrajšan; 
dnevnice za praznične dneve, 
kar je tudi v navzkrižju s čle. 
no-m 14 tozadevnega zakona, 
plačujejo na osnovi 7,33 ur na
mesto na osnovi 8 urnega de. 
lovnega urnika, ki ga predvi. 
deva zakon. Ravnateljstvo o- 
menjene ladjedelnice ni spre. 
jelo nobenih ukrepov za to 
da bi uveljavilo zakonska do
ločila, nanašajoča se na teo
retični pouk vajencev, in zato 
le.ti ne posečajo pouka med 
temveč po delovnem urniku. 
In končno glede sprejema na 
delo še vedno velja isti posto, 
pek kot v preteklosti, to je ne 
preko urada za delo, temveč 
neposredno, zato obstaja ši
roka možnost diskriminacij.

Poleg tega resnega položaja 
v katerem se nahaja delav. 

ska mladina, obstaja še vpra. 
sanje mladih diplomirancev in 
absolventov in ki zanima 2.525 
vseučiliščnikov in 3.068 dija
kov višjih in srednjih šol ter 
3.354 dijakov iz nižjih sred. 
njih šol, ki imajo pred seboj 
vedno manj perspektiv za svc. 
jo sistemacijo in to zaradi ne
izvedenega pomlajenja tehni. 
enih in upravnih kadrov v raz. 
n ih gospodarskih, zlasti pa v 
industrijskih, trgovinskih in 
pomorskih sektorjih.

Premostiti moramo, torej, 
glavna vprašanja tržaškega 
gospodarstva, se aktivno ude. 
ležiti borbe v obrambo tržaške 
mladine, boreč se za uveljavi, 
tev zakona o vajencih v du. 
hu. v katerem je bil sprejet 
in proti sieherni kršitvi zato, 
da se vrata, tovarn odprejo 
mladim delavcem in tehnikom,

še večji meri kot delavci raz
novrstnim oblikam nadizkori. 
ščanja, se za njihovo obrambo 
postavlja, poleg osnovne zah
teve enakosti plačila v prime
ri z moškimi, ki izvršujejo e- 
nako delo, cela vrsta borih, 
ki se tičejo posebnih delovnih 
pogojev, po kategorijah, po 
tovarnah in v široki meri za
dovoljitev povpraševanja po 
delu s strani mnogih brezpo
selnih žena, predvsem pa že
na — družinskih poglavarjev. 
Borba za ljudska stanovanja 
in proti sodnim izgonom za
nima večino žena. Končno 
lahko rečemo, da vse žene za
nima borba proti draginji, kar

še vedno eno največjih me
stnih problemov. Kljub temu, 
da je bilo od leta 1951 zgra
jenih mnogo hiš, se je stanje 
ne samo poslabšalo, marveč 
smo prišli tako daleč, da leži 
pri zadevni komisiji za dode
ljevanje 14.000 prošenj za ljud
ska stanovanja. Gre za okrog 
45.000 oseb, malo manj kot 
šestino prebivalstva, ki jih 
moramo smatrati za brez
domce.

To niso vojni oškodovanci, 
ker je bilo 4.411 uničenih ali 
resno poškodovanih stanovanj 
praktično obnovljenih že do 
leta 1951, leto, v katerem je 
uradno štetje pokazalo, da se

Giuliani e Dalmati» (550), po 
načrtu Al disio (1.479), od za
varovalnih zavodov, paro- 
plovnih družb, zavoda INATL 
(424), od INC1.S, mestne hra
nilnice itd. Pripomniti pa je 
treba, da je 4.411 obnovljenih 
stanovanj vštetih v 12.000,. ki 
se tako znižujejo na 7.600.

Kot vidite gre za ukrepe in 
načrte, ki so povsem nezado
stni za naše resno stanje. Za
to zahtevamo, da vlada dodeli 
izredno nakazilo za izgradnjo 
10.000 ljudskih stanovanj 
štirih letih. Ta ukrep bi omo
gočil namestitev 10.000 družin, 
obenem pa bi zaposlil približ
no 3.000 zidarjev in 5.000 zi-

Na prvem zasedanju kongresa naše partije sta predsedovala tov. Siškovič in Burlo

Vprašanja žena
Tudi kar se tiče ženskega 

prebivalstva je potrebno pou
dariti, v kakšni meri čutijo 
žene težavo sedanjega stanja 
kot delavke in kot gospodinje. 
Od 130.000 žena, ki sestavljajo 
naše prebivalstvo je 18.000 za
poslenih v produkciji in 7.000 
je brezposelnih. Podvržene v

dokazuje njihova aktivna ude
ležba pri številnih pobudah o. 
krajnega in mestnega značaja 
za ustanovitev občinske po
tresne ustanove in za demo
kratizacijo in učinkovito fuk. 
cionalnost Delavskih zadrug, 
kajti rešitev teh problemov bi 
pripomogla tudi kot takojšnji 
ukrep, k olajšanju neugodja, 
ki teži delavske družine zara
di draginje. Mislimo, da mora 
vsa naša partija posvetiti večjo 
pozornost borbam v obrambo 
delavk in ženskega prebival
stva na splošno kajti te bor
be so del našega programa in 
odgovarjajo nujnosti vedno 
večje krepitve obširnosti in 
borbenosti fronte za obrambo 
gospodarstva mesta.

Položaj v kmetijstvu
Več jo pozornost zasluži tudi 

naše kmetijsko gospodarstvo, 
ki obsega pretežno mala po
sestva z neposrednim obdelo
vanjem,. kajti naš kmetovalec 
je v veliki večini polproletar 
(kmetijska in gozdna površina 
našega Ozemlja znaša 20.183 
ha, z dohodkom od zemljišč 
se preživlja popolnoma ali 
delno 9.329 oseb. od teh 5.085 
malih neposrednih obdelo. 
valcev, kolonov, spolovinarjev 
1.095, težakov in kmetijskih 
dninarjev. Nekaj manj kot 1000 
ljudi se preživilja izključno z 
dohodkom od zemljišč 8.951 
družinskih glavarjev ima zem
ljišča v površini od 1 ha do

krepih državnega in krajevne
ga upravnega značaja: razši
ritev zakona za hribovite kra
je, ki bi omogočil, da se kme
tovalci poslužijo kmetijskih in 
zemljiških posojil po nizki o- 
brestni meri z dolgoročnim 
odplačilom; izplačilo vojne od
škodnine in ohranitev ugodno
sti izdanih že po Z-VU: pred
stavništvo vseh kmečkih or
ganizacij v organih za izvo
litev kmečkih vzajemnih bol
niških blagajn; znižanje na 
najnižjo možno mero uničeva
nja že itak ozkih obdelovalnih 
področij v mestni okolici iz 
razlogov industrijskega širje
nja in urbanističnega razvoja;

Vodja komunistične skupine svetovalcev tov. Pogassi je na 
Kongresu obrazložil volilini program naše partije.

1/3 ha; slednji se preživljajo 
z delom v tovarnah ali drugih 
sektorjih. Zemljiških lastni
kov, ki niso obdelovalci, je 
435)’.

Z ozirom na značilno siro
maštvo naše zemlje in razko- 
sanost tudi malih posestev, se 
naše kmetijsko gospodarstvo 
omejuje na malo kultur (vrt
narstvo in vinogradništvo), ki 
pa zahtevajo intenzivnega de
la. Ker je malo krme ima tu
di živinoreja slab razvoj. V 
takšnih pogojih so zahteve 
Imaet-evaleev v »«kateeeà u-

znižanje cen umetnih gnojil in 
pripomočkov za zatiranje škod, 
Ijivcev; pospešitev in olajše. 
vanje postopkov, ki se tičejo 
dvolastnikov; predstavništvo 
kmetovalcev v krajevnih ko
misijah, ki se tičejo njihovih 
interesov, katero naj bo se
stavljeno iz vseh organizacij 
in ne samo iz «Bonomijeve», 
predstavnice le manjšine zem
ljiških lastnikov; znižanje 
davkov na malo posest; odo
britev — s pomočjo borbe, ki 
je sedaj v teku v vsedržavnem 
Merilu, — zakeeskega esnutka

Longo-Pertini glede invalid- 
nostne in starostne pokojnine 
za neposredne obdelovalce 
zemlje; znižanje tarif vode in 
električne energije za kmetij, 
sko uporabo in olajšave- pri 
vodni in električni napeljavi 
v kraje, ki je še nimajo; usta. 
novitev -službe poljskih čuva
jev, popravila cest in druga 
javna dela.

Vse te zahteve, ki se tičejo 
kategorije kmečkih delavcev 
m proizvajalcev, so tudi ve
like splošne koristi, zato jih 
morajo ljudske množice pod
pirati.

Vedno v okviru gospodar, 
sko-socialnih problemov važ
nih ljudskih kategorij je tre
ba tudi podčrtati zahtevo po 
primernih ukrepih za ureditev 
stanja beguncev iz cone B in 
izseljencev iz miljskih hribov. 
Stanje izseljencev iz miljskih 
hribov je še. vedno nadvse te
žko. Za slednje so bili predvi
deni posebni ukrepi, ki niso 
bili uveljavljeni in za ureditev 
katerih se tudi te dni postav
ljajo ovire, ki dokazujejo ne
občutljivost in pomanjkanje 
dobre volje s strani oblasti ter 
pogubne učinke njihovega bi
rokratizma.

Med begunci iz cóne B, po
sebno med velikim številom 
onih, ki sc prišli v Trst po raz. 
kosanju našega Ozemlja, ob
staja nejevolja zaradi težkega 
stanja v katerem se nahajajo, 
zaradi malenkostne podpore, 
ki jo prejemajo in še to z 
diskriminacijskimi značilno
stmi, zaradi slabih kolektivnih 
bivališč v katere so bili na
trpani na podeželju in pred. 
vsem zaradi malomarnosti vla
de, ki je obljubila, da jim bo

10% stanovanj v Trstu (t. j. 
okrog 7.000) nahaja v nepri
mernem stanju (barake, kleti, 
podstrešja, skladišča, bivališča 
brez kuhinje in higienskih 
služb) in da je nadaljnjih 7.000 
preobljudenih.

Na žalost je štetje iz leta 
1951 še vedno veljavno; temu 
je treba celo prišteti 1.500 dru
žin. ki žive v neznosnih po
gojih mešane skupnosti ali pri
silne družinske ločitve, natla
čene v takozvanih «kolekti
vih» v silosu, emigrantski hi
ši, Rižarni v «Villa Triste» 
itd.

Resnost stanja izhaja tudi 
iz pritoka beguncev in ubež
nikov ocenjenega na 30.000 o- 
seb od konca vojne do danes. 
Naj prištejemo še 8.000 dr
žavnih funkcionarjev (uradni, 
ki, karabinerji, policijski a,- 
genti s svojimi družinami), 
čeprav so ti funkcionarji do. 
bili 650 stanovanj ki so jih 
izpraznile anglo-ameriške dru
žine in jih je komisariat re- 
kviriral in tako odvzel Tržača. 
nom.

Na kongresu Krščanske de
mokracije je župan izjavil, da 
je bilo zgrajenih 12.000 stano
vanj: gre za «kaplje v morju 
potreb» — kot je priznal neki 
odbornik — spričo okrog 40 
tisoč vseljenih in okrog 25.000 
novih porok (povprečno pre
ko 2.300 porok na leto) in na
ravnega prirastka prebival
stva.

Toda pripomniti moramo tu
di, da je bilo 12.000 stanovanj

darskih pomočnikov ter bi pre. 
skrbel delo krajevnim malim 
in srednjim industrijskim in 
obrtniškim podjetjem.

biti obe deželi ločeni. Ven
dar pa se bo o obsegu bodoče 
dežele kot smo že izjavili na- 
naši izredni konferenci v fe
bruarju preteklega leta — na
še mišljenje lahko spremenilo 
po ocenitvi v temeljiti disku
siji. Kar pa želimo na vsak 
način, pribiti je to, da bi mo
ral deležni statut vsebovati, 
poleg pravic, ki jih predvide
va ustava, tudi pravice, -pri
znane v spomenici in vseobči 
deklaraciji človeških pravic, 
na katero se sklicuje poseb
ni statut.

Za narodne 
pravice Slovencev
Zahtevam za široko uprav

no avtonomijo z ustanovitvijo 
Teritorialnega sveta (izvolje
nega na podlagi splošne volil
ne pravice, s sistemom čiste, 
ga proporca, s strani vseh dr
žavljanov vpisanih v volilnih 
seznamih) z upravno in za
konodajno oblastjo, pridružu
jemo še naslednje naše takoj
šnje zahteve demokratičnega 
značaja: Hočemo, da vladne 
oblasti spoštujejo načela vse- 
obče deklaracije o človeških

pravicah, da' se zajamči pol. 
na uporaba demokratičnih 
svoboščin vsem državljanom. 
Se posebno pa vztrajamo, da 
se zaščitijo narodne pravice 
Slovencev in da se prepove, 
kot določa Posebni statut, pad- 
žiganje narodnostne mržnje. 
da se zajamči etnični značaj 
lin svobodni kulturni razv-oj 
etnične skupine potom ti. 
ska v slovenščini, vzgojnih, 
kulturnih, socialnih in šport
nih organizacij. Z- največjim 
ogorčenjem obsojamo nočno 
oskrunitev spomenikov sloven
skih antifašistov na Katinari 
m v Bazovici, ki je. res podlo 
delo lopovov a proklet sad 
podžiganja k narodnostni mrž- 
nji. V okviru narodnih pra
vic slovenskega prebiivalstjva 
zahtevamo, da dobijo soraz
merno zastopstvo pri državnih 
in javnih organih, polno pri. 
znanje pravice enakopravno, 
sti- slovenskega jezika v jav
nih uradih in forumih. Vztra
jamo na tem,da se izstavi za. 
kon za ureditev stanja sloven
ske šole in da imajo državlja. 
ni slovenske narodnosti dostop 
v vse službe v javnih, gospo
darskih in socialnih ustanovah 
Ozemlja.

Začela se je 
volilna borba

Tovarišice in tovariši!

Grožnja z množičnimi 
izgoni

Te dni se je tudi zaostrila 
rakova rana sodnih izgonov, 
ki je bila za leto dni znatno 
ozdravljena zaradi pravilnega 
tolmačenja odloka št. 550 s 
strani sodnih oblasti. Novi 
odlok zadevnega sodnika zni
žuje možnosti stopnjevanja iz
gonov in prizadeva tako od 
500 do 1.000 družinskih sku
pin, ki bodo lahko obsojene 
na nemudoma izvedljiv izgon. 
Tako se bodo ponavljali žalo
stni prizori stotin družin ki 
bodo vržene na cesto ne da 
bi bila zanje na razpolago ka. 
kršna koli. zasilna ureditev.

Glede najemnin je znano, 
da zakon predvideva njihovo 
povišan,e vsakega 1. januarja 
do leta 1960. Mi podpiramo 
predlog nekaterih parlamen
tarcev za zaporo najemnin za 
dobo treh let in istočasno za 
ustanovitev stanovanjske do
klade v korist vsem, ki imajo 
v najemu stanovanje.

Našteli smo ta vprašanja in 
naše zahteve zaradi velike so
cialne važnosti, ki jih imajo ta 
vprašanja, da bi dokazali ko
liko je pri njih zainteresirana 
krajevna javna uprava bodi
si v kolikor se je neposredno 
tiče bodisi v kolikor bi mo
gla in morala urgirati pri vla-

zgrajenih od države (3.411), Idi in drugih ustanovah nujno
izaciie «Onera ' nnfretine ukrene.begunske organizacije «Opera ' potrebne ukrepe.

Za politično in 
upravno avtonomijo
Tovarišice in tovariši!
Iz tega naglega pregleda 

najbolj perečih problemov, ki 
se tičejo življen-skih in delov, 
n ih pogojev tržaškega de
lovnega prebivalstva, iz nujne 
potrebe uspešnega nadaljeva. 
nja velikih borb v obrambo 
delovnih ljudi — splošnih in 
posebnih — lahko izvajamo ne 
samo, da je potrebna polidka 
enotnosti ki mora imeti svoje 
najbolj borbeno jedro v delav
skem- razredu, temveč tudi. 
da je za rešitev osnovnih in 
posebnih problemov našega 
prebivalstva odločilna uvelja
vitev bolj demokratičnega re
žima politične in upravne av
tonomije; ki naj zagotovi od
pravo birokratičnih ovir, ki 
preprečujejo vsako rešitev

poskrbela tu ali izven Trsta krajevnih problemov in ki 
možnost da se zaposlijo in si naj zmanjša breme rimskega
uredijo življenje na človeka 
dostojen način.

Vidite, namesto da bi govo
ril o teh stvareh, gre predsed
nik ministrskega sveta posl. 
Segni v Fertilio in se pridruži 
antikomunistični gonji ter tam. 
kajšnjim beguncem raje go
vori o Stalinu namesto o tem, 
kako izboljšati obupno stanje 
tolikih tisočev beguncev.

Otežitev
stanovanjskega

vprašanja
Stanovanjsko vprašanje, ki 

je, bilo- tolikokrat obravnava
ni v eieiflskem svetu, «stane

birokratičnega centralizma, v 
katerem se zatikajo krajevne 
zahteve.

Rešitev, ki so jo dali trža
škemu vprašanju z dvoumno
stjo, v katero špekulirajo gle. 
de «začasnosti» ali -«dokonč
nosti» sedanjega stanja, po
vzroča nestalnost in negoto
vost gospodarskega življenja, 
poleg tega je pa tudi ustvarila 
nenormalno -situacijo glede de
mokratičnega življenja. Prak
tično je zadeva «začasnosti», 
ki je pogubna juridična hlim- 
ba, pomenila pustiti spati v 
predalih Spomenico o spora
zumu podpisana v Londonu, 
prezirati, j« skupne < Peteli

nim statutom, ki zagotavlja 
zaščito narodnih pravic Slo
vencev ter istočasno ne uve
ljaviti niti republiške ustave, 
podaljšati komisarski režim, ki 
mu ni podeljena nobena o- 
blast (če ne protidemokrati
čna, kot je ona, na podlagi ka
tere se bodo vršile pokrajin
ske volitve s povsem samo
voljnimi kriteriji, ki ne odgo
varjajo italijanski nacionalni 
situaciji).

Ne samo tradicije Trsta*, ki 
jih potrjuje vsa njegova zgo
dovina, marveč tudi zahteve 
praktičnega značaja, zahteve 
gospodarske in politične nuj
nosti postavljajo danes zah
tevo po teritorialnem organu, 
izvoljenem demokratično, s 
splošno volilno pravico, ki naj 
ima upravno in zakonodajno 
obla-st. Ta «Teritorialni svet» 
bi moral zato imeti večjo o- 
blast, kot jo imajo deželni sve
ti v republiki. To bi zagoto
vilo tudi pravo demokratiza
cijo kontrolnih organov nad 
občinskimi upravami, katere 
bi odtegnil -nadzoru vladnih 
organov in jim zajamčil de
jansko avtonomijo v interesu 
državljanov in z zadostitvijo 
posebnih krajevnih zahtev.

Toda, če bi moralo priti, v 
eni ali drugi obliki, do usta
novitve deželne ustanove na 
podlagi čl. 116 italijanske u- 
stave, smatramo, da se ne bi 
smela ustanoviti ena edina 
dežela Furlanija-Julijska Be-

Volilna kampanja v kateri 
s.e bomo pomerili, je pred na
mi, oziroma, lahko r-ečemo, da 
je že začela. Gre — dragi to. 
varisi — za politično' bitko, ki 
je velikanske važnosti za vso 
Italijo in Trst, kajti s to bitko 
nameravamo mi, skupno s to. 
variši komunisti in socialisti 
ter demokrati vse nacije, po
spešiti nadaljnji napredek ita
lijanske družbe na levo, 
da bodo postale vidne real. 
ne težnje naroda po novi, 
zunanji in notranji politi, 
ki. V tej kampanji, ko -bo-! 
do Tržačani prvič volili sku. 
pno z italijanskimi volivci, bo. 
do imeli ime našega mesta in 
rezultati, ki se bpdo pri nas 
dosegli svoj pomen v vsedr
žavnem merilu. Prav zaradi 
tega se bo tukaj uporabljalo 
svak o sredstvo duševnega in 
materialnega pritiska, korup. 
cije. demagogije, klevetanja 
in izsiljevanja. Zopet se bo. 
do zlorabljala gesla o takozva- 
nem domoljubju in obrablje. 
ni protikomunistični argumen. 
ti, da se tako odvrne pozor
nost volivcev od njihovega, 
razširjenega nezadovoljstva in 
razočaranj konkretnega zna. 
čaja na gospodarskem, social, 
nem in upravnem področju.

Zaradi vseh teh razlogov 
je potrebno, tovariši, da se lo
timo volilne borbe kot častne 
naloge, ne samo napram na. 
šemu prebivalstvu, marveč tu. 
di napram vsemu italijanske
mu narodu, ki gleda, z zaupa, 
njem na tržaške delovne lju. 
di in demokrate.

Politični pomen, ki ga ne. 
dvomno imajo upravne in po
krajinske volitve v sedanjem 
trenutku v Trstu, je vsem ja. 
sen.

Notranja partijska 
vprašanja

Tovarišice in tovariši!
Kot vidite gremo tudi v Trstu 

kot drugje na volitve, da pri. 
spevamo k porazu sil, ki za
virajo in hočejo preprečiti 
razvoj Italije v demokracijo in 
socialni napredek. Položaj 
sam. obramba miru, demokra. 
tičriih svoboščin in tržaškega 
gospodarstva, zahteva, da je 
politika naše partije širša, da 
je naša partija bolj borbena, 
zmožna gledati v večjo dalja
vo, izven sedanjih meja, ki še 
izhajajo iz preozkih organiza. 
cijskih shem in močnih 
ostankov sektaštva.

Bitka bo trda tudi zato, ker 
se je s strani vladnih in kra
jevnih oblasti napravilo vse, 
kar je bilo mogoče, da se spre. 
meni etnično in politično obli. 
čje volivcev — in zadnji sa
movoljni ukrepi za pokrajin, 
ske volitve predstavljajo oči. 
viden izraz, te namere, ki se je 
zasledovala z mnogimi drugi
mi postopnimi ukrepi (vklju. 
čitev v stalno državljanstvo 
velikega števila beguncev v 
upanju, da se . jih zopet upo
rabi kot manevrske množice, 
porazdelitev teh državljanov 
v cone, ki so kompaktno slo
venske, z namenom podžiga, 
nja zaostritve trenj nacional. 
nega značaja, črtanje iz volil
nih seznamov znatnega števi. 
la volivcev, ki pripadajo u. 
božnejšim slojem, pod pretve
zo malenkostnih obsodb in 
glob zaradi neznatnih prekr. 
škov pred več desetletji, vklju. 
čitev v volilno skupnost ve
čjega števila državnih funkcio. 
narjev, ki so bili pred krat. 

"kini premeščeni v te kraje in 
kateri kot taki ne poznajo še 
realnega krajevnega stanja 
ter so zato podvrženi vplivom 
in pritiskom s strani kroga 

•v katerem delujej-o, itd.).
Kljub težkočam se je treba 

lotiti te bitke z zaupanjem v 
naše sile in začeti takoj z de
lom z največjim poletom.

Glavna moč, ki je v naših 
rokah, je bogastvo argumen
tov na našo razpolago za do. 
kazovanje, da. je Italija danes 
slabo vladana, proti ljudskim 
interesom vsega naroda in da 
ima ta oblika vlade dramati. 
čile posledice za naše mesto. 
Vztrajati moramo nenehno na 
objasnjevanju odgovornosti 
Krščanske demokracije in nje
nih satelitov v italijanskem 
in tržaškem življenju, bodisi 
kar se tiče vladnih odgovor, 
misti, kot tudi krajevnih u. 
prav ter podčrtati v naši pro. 
pa-gandi posledice, ki iz tega 
■izhajajo za gospodarsko in po.

Tudi če se predstavljamo na 
!. kongres- močnejši, enot
nejši, številnejši, tudi če smo 
dopolnili obnavljanje izkaznic 
stoodstotno in pridobivamo 
vsak dan nove člane, bodisi 
za partijo kot za mladino, ni. 
smo še taka partija, ki inter
venira kot bi morala interve. 
nirati na vsakem področju so. 
cialne, narodne, politične, go. 
spodarske in kulturne dejav. 
nosii množic. Potrebujemo 
množično partijo, ki naj vza
me kot vzorec in vzled bolj. 
še' organizirane federacije 
Komunistične partije Italije.

Ce bi naše kampanje za re. 
krutajo bile boljše, načrto- 

| vane in organizirane, boljše

vseh problemih. Med njimi 
bomo našli stotine takih, ki 
bodo vprašali za pristop v na
šo’ partijo.

Volilna kampanja nam daje 
priliko, da premostimo mnogo 
naših pomanjkljivosti in na
pak, ki ovirajo našo partijo, 
da bi se razvijala hitreje in 
močneje.

Posebno pozornost je treba 
posvetiti organizaciji partije v 
tovarnah, kjer je osredotoče. 
na naša glavna sila.. Prav v 
tovarnah ugotavljamo najve. 
čje Šibkosti, tudi zato, ker ni
smo znali še izlsediti oblik in 
metod delovanja, ki bi nam o. 
mogočile uresničitev našega 
dela brez prekinitev in z večjo 
gotovostjo.

Na vsak način, če hočejo i. 
meti tovariši v tovarnah po
polno politično življenje, če se 
hočejo vzgajati in prispevati-k 
razvoju, enotnosti in dejavno, 
stim partije, morajo biti akti. 
vni tudi v -okrajih kjer stanu
jejo, uličnih celicah, v deino. 
kratičnih organizacijah. Zaha. 
jati morajo na ljudske sedeže, 
da jih ljudje spoznajo, prinesli 
morajo svoje izkušnje iz to
varne.

Tudi ženskim celicam je tre. 
ba nuditi večjo pomoč. Zenske 
vpisane v našo partijo dose
gajo 30 odstotkov ' celotnega 
števila. To je malo, posebno 
ko se poznajo velike možno, 
sti, ki obstojajo za rekrutaci- 
jo. Okrepiti moramo obsto
ječe celice, mobilizirati jih v 
smeri ženskih množic, usta. 
noviti moramo nove.

V tej volilni kampanji ima. 
jo komunistke delo velike od. 
govornosti. Ne pozabimo da so 
večina volivcev žene;

V zadnjih letih smo si v na. 
ši partiji prizadevali za posta, 
vitev kolektivnega vodstva, za 
razvoj notranjega življenja 
partije ter kritike in samokri. 
tike. Napravili smo tudi kak 
korak naprej v primeri s pre. 
teklostjo. Toda kak korak je 
malo, premalo. Treba jih je 
napraviti več in stopati po tej 
poti naglo. Učite se od XX. 
kongresa. Treba je ojačati no. 
tranje življenje z večjo pri
sotnostjo tovarišev na sestan. 
kih vzpodbujajoč diskusijo in 
razvijajoč kritiko in samokri. 
tiko, bodreč tovariše naj' se 
poslužijo svdjih pravic. Bori
ti se moramo proti pesimisti, 
enemu duhu. predsodkom ske
pticizma, ustvariti moramo 
polet, zaupanje.

Naši osrednji vodilni organi 
so v teh letih delovali v več 
ali manj normalni obliki. Pri
bližno vsaka dva meseca se je 
sestal naš CK, vsakih deset 
dm IK in vsak dan tajništvo. 
Naš aparat je postal prožnej.

ši in delavnejši. Funkc^- D 
so povezani s sekciji0^11
množicami. Toda boleh» da 
vedno na birokratizmu-"*-"« 
malizmu. fan ji

(kan;
Ideološka ravflh 1

: «lij
Zaostali smo pa pri p da 

ideološkem delu. Ta jfan3< 
kljivost ima svoje p(lr> n 
pri vsem političnem del dl 
za problem, ki se ga j (V It 
lotiti resno. Zdi se miLjy, 
v tem trenutku ne vrši v 
‘ečaj ali študijski krožjt„Vo 
zen tečaja za funkc% pc 
Nise dovolj skupščine frja 
sekcij, širši in ožji ak, ie’ , 
razpravljanje o delu X]eti, 
gresa. Tudi niso dovolj Voli 
ki za razpravljanje o LVn 
rodnih in krajevnih poh da 
dogodkih, kot ni dovole j, 
po korespondenci. Niso;ika 
konference o politični 
ideoloških temah. Potrči’ , 
načrt za metodično, v4la 
redno in disciplinirano [Va 
ziranje študija načel ikeni 
zma . leninizma. Orga!RSZl 
moramo študijske ijip 
Vzpodbujati je treba štife d’ 
sameznikov. KontroJir4 "D; 
treba čitanje našega rani.

) f/TTni + A». • ..T ni **cposebno «Unità».' «Lai
ra», «Dela», «Rinascita)ii0^°(

Velik; nauk, ki nam^vzrc 
ja iz diskusije na XX. ! teg 
su )’e v tem. da stufi, 
marksizem . leninizem g 
varjaini obliki, razlikuj! ®§r 
govo črko in njegovo jcjSe , 
svajajoe si njegovo jec4iml 
učila nas je, kako izkusi. , 1 
lavskega gibanja obog^ h. 
rijo z novimi tezami , p 11 
ključk., nadomestivši z» ‘5e 
teze in zaključke z novLPro 
zumi, ki bolj odgovarj» 
vemu zgodovinskemu

-Posebno pozornost n' 
posvetiti našim kadrom) 
sebno mladim. O tem 
rau je med nami še kala !” 
jasna ideja. Problem je » _ 1 
imamo zelo malo stafL0!v 
drov iz dobe ilegale. ; 1
vam je, da jih je 
padlo v borbi. Tisti, k"— 
mamo so že na vodilu» 
stih. Z zobom časa s čl 
lo niža. Je mnogo mla|| 3 
so večina. Ti kadri Vl 
možnost, da se naglo i 
jo in izobuazjjo, dohiNacja] 
stare in korakajo rad
iami z njimi ter so y, ki

kotieni tudi, da jih nadoifn 
Stari kadri jim morajojb0j> 
na razpolago svoje izkVtj. 
jih bodriti. V ta nameii'kjju- 
mo reorganizirati vse jega c
delo ideološke vzgoje |y T 
čf?no razvijati vedno 4 2ar
činkovito socialistično pinij,- 
gando med italijanskfrgj V 
slovenskimi množicami- J!

Sirjenje tiska
v St

Sviti
fičneo
to

nečija, marveč,, «la bi metali li tično življenje Tržačanov..

Drug važen problem je šir. 
jenje in podpiranje našega ti
ska. Imamo dobro mrežo raz. 
našalcev, toda ni trajne skrbi, 
da bi povečali njihovo število 
in večkrat kažejo ti tovariši 
znake utrujeno-sti. Cilji nabi. 
rajnih akcij se dosežejo in pre-

I s°cia 
les vi 
..obl,

Rekli smo, da se moi':1iono- 
munisti povezati z mn0| 
se z njimi spojiti, post» Čgg 
na čelo borb za njihov®, 
ve. Vsak tovariš mora Zč"vari 
padati množičnim \
cijam in biti aktiven 
eni. Tako bo navezal fUa

sežejo. To se dogaja, ker smo drugimi demokratičnim'6"5^

Senator Ravagnan
pozdravlja kongres

vodene in kontrolirane, ne pre. 
..puščene spontanosti, vztraj
ne, usmerjene za pridobi, 
vanje prijateljev in simpati. 
zerjev, elementov, ki se izka
žejo v borbah, pripadnikov 
drugih strank, ki iščejo pot 
socialistične borbe — mno. 
žična partija bi bila realnost. 
V tej volilni kampanji smo si 
zadali nalogo, da pridobimo 
nadaljnjih 2-500 novih članov. 
Cilj je skromen in z lahkoto 
dosegljiv. V volilni kampanji 
se bomo približati desetisočem 
volivcev, moških in žensk, in z 
njimi se bomo pogovorili o

pri določanju teh ciljev skoro 
vedno zelo skromni in — re. 
kel bi skoro pesimisti pri 
določanju številk. Na vsak nà. 
čin, vsako italijansko mesto 
z istim ali celo nižjim števi
lom prebivalstva, kot jih ima 
Urst, da vsakokrat več, mno. 
go več za komunistični tisk.

Dejstvo je, da se v naši par. 
tiji še ne razume velike vred
nosti tiska, kot sredstva za or
ganizacijo, agitacijo, propagan. 
do, borbo in informacijo. Se 
manj se razume važnost fi
nančne podpore. Gre za po. 
manjkljivosti, ki jih je treba 
naglo premostiti. Posebno v 
volilni kampanji bo imel naš 
tisk izredno važno vlogo, 
kljub velikanski premoči na. 
sprotneega tiska. Ta premoč se 
lahko ošibi in nevtralizira z 
boljšim organiziranjem naše
ga širjenja tiska. Opozarjam 
vse tovariše na naš «Lavora, 
tore», tednik, glasilo naše par. 
lije, ki uživa spoštovanje tudi 
v nasprotnih krogih zaradi 
svoje resne in dokumentirane 
vsebine. Tovariši zanemarjajo 
njegovo širjenje na res graje 
vreden način. Treba je, da pri
de iz tega kongresa resolucija, 
ki zadolžuje vso partijo, da ga 
širi in vse sekcije ter celice, 
da napravijo nujne organiza. 
cijske ukrepe, ki bodo žago. 
tovili širjenje rped tisoče no
vih bralcev. Isto velja za 
«Delo».

V svojem poročilu sem go. 
voril o gospodarskem, in so. 
cialnem stanju naše mladine. 
2-K-M ima nalogo, da privede 
mladino v -organizacijo in v 
borbo. Partija ji mora poma
gati pri njenem organizacij, 
skem in političnem delu, pri 
njenih naporih za" združitev 
vseh tržaških mladincev v bor. 
bi za njihove zahteve. Politi
čno močnejša bo vedno tista 
stranka, ki bo imela močnejšo 
mladinsko organizacijo.

rami ljudmi, spoznal I Kom 
hove potrebe razpravij'll° o 
njimi o vseh problenU^čen 
stal bo voditelj množic,Se ti 
spe vai, da se novi i si>iž 
javnega mnenja razgib' 6ra,v 
se pobija malodušje i'V. kol, 
mizem, da se dvigne č4ive j 
sti in organiziranja, de:^ie, c 
ličnega gibanja, da Sčašajo 
poleta in optimizma ljlija. k 
množicam. : je v

s* • - °dioStrnjenost parile
ttivan

In končno moramo d^skan 
tern, da bo naša partij»;d')sez 
bolj enotna v zavesti, akth 
funkcije, v zavesti nVPi. 
da ^ vodi množice v it'aksa 
Naši nasprotniki misl«Brotn
smo vedno v krizi, v $e§a
kih napovedujejo našoše po, 
tev, objavljajo izmisli' je p

oikrožnice, prerokujejo, tiiSj 
mo že izginili iz triko -ne 
političnega življenja. ftiarv 
da je to njihova želja, ibi me
tna, da smo preživeli f' zm; 
zadnjih letih resne i'! njen‘ 
trenutke, toda 'premostit, H‘v 
jih srečno, enotni, potfthoVo 
smo tudi živahno distlJijkail 
o dogodkih. Toda šli ,0r, 
prej in slabi preroki S1' sarri, 
z dolgim nosom. K ritjo in 
življaj-o prav oni. Sk-u|)strar 
struje, ki so v njihovih rešeni| 
vedno močnejše izraženih 
zadovoljstvo in nego^j-6ti , 
zaradi današnjega startu jp 
jenja korupcije, klienti je 1
hlapčevstva do vlade. - Psoj,,®

Težko grešijo tisti, ki „dv. 
lih političnih perspektrtžrjgj.. 
čunajo z razdorom v p
stah. Naša partija je (h j.^1 
šla skozi vse preizkušrt‘»pj.avil! 
ji ne zdi, da igra slabl'tUmu 1 
v veliki armadi medna,ltlrign ’ 
komunizma. Bije p

Sedaj, dragi tovariš' lske Qr 
varišice. dovolite mi, ^Tatije 
držim še pri važnenL 3o d] 

(Nadaljevanje na 5. ^
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MAJER GOVOR TOVORISA SEM. MARRA SCOCCIMARRA
e e. kura Hoiunistične partile Tržaškega ozemlla

■
Funkf' Mauro Scoccimarro je 

sekcijj°du svojega govora ugo. 
bolehs da je kongres KP TO 

atizmurtočil ' svojo pozornost na 
Sanje preporoda Trsta m 
kanje političnih in gospo. 

ravflh pogojev za uresničenje 
cilja. V zvezi s tem je 

pa pri • da se mora vsakršno 
Ta ki se tiče Trsta gle-

oje p(*n rešiti v zvezi s pol nič. 
lem de: in gospodarskim položa. 
e ga jr Italiji.
se mi,jačilnost sedanjega polnJ 

ne visi v itali j i je zmedenost, 
u f°ztovost in nestanovitnost.

un posledica globljega pro.
iščine 0-ja, ki izhaja iz politike, 
ožji ak je vodila v teh treh zad. 
delu N letih kljub izidom politi- 
dovolj volitev od 7. junija 1953. 
nje o istvo je dokazalo na vo. 
mb da hoče spremembo zu.

dovole in notranje politike. 
'■ NiS0;ika pa se ni menjala. Na 
političtgi te p0mike se je v 
; Potr|i v zadnjih treh letih 
-•no, všla protidemokratična o- 
lnanoiva na političnem, gospo, 
načel «eni in družbenem podro. 
^ Orga- Razvila se je politika ko- 
3 ,e . "'i6. preganjanja, nasilja, 
n, 3,S.s .dosegla svoj višek lani 
laše fa' °da labko privedla do 

demokratičnega raz.
Politične in gospodarske asc:ta|0vUve y deželi T()da to

i nam^vzročilo ljudski odpor. Za. 
i XX. ' tega odpora je Scelba 
ia stufi, 
nizem o .
azlikujtr;8nijevo vlado se smeri 

-- ‘e Politike niso menjale, 
danes nadaljujejo 

nacije po tovarnah in

jovo je;Se ^ !

™ ,4i™) izkusyseh različnih področjih po.obog^ . 
ezami ■> „ ln upravne dejavnosti, 
ivši 7J ‘3e=nijeva vlada ni bra. 
z nov. Pr°ti poskusom reakcio- 

govarjj6 °lenzive.

vo trostransfce 
zveze

irau p,5ist
nost n 
adrom,:
1 tem r . 

še kSi- C3niCl ta ofenziva reak. 
em je,drni^ sd prihaja do izra. 
o statj "°V,irni oblikami. To se 
egale. ’ dl 0 s Paktom akcijske 
je veL 
isti, k 
vodiluji 
asa se] 
o miai 
kadri 
laglo t

*55*25*_______
so Pr je bil postavljen na 

nado^i' k(?§I*esu Komunistične 
lorajo > .Sovjetske zveze, to je 

izkut; rb' Proti čaščenju

enotnosti med Zvezo indu- 
strijcev, zvezo zemljiških po. 
sestnikov in zvezo trgovcev. 
Ta zveza je ustanovila svoje 
podružnice v vseh mestih in 
pokrajinah. K tej grupaciji 
moramo še dodati nekatere 
sindikalne, gospodarske, stav. 
bene, profesionistične organe 
in eno izmed obrtniških orga
nizacij. Te tri zveze zastopajo 
najbolj privilegirane sloje v 
deželi."

Zakaj so italijanski deloda, 
j alci izbrali to pot? Ker ita. 
lijanska buržoazija ni več 
mirna, nima več zaupanja v 
predstavniške organe, v ka
terih je sedaj vršila svojo po. 
litično akcijo In res, če po. 
gledamo italijansko desnico, 
opažamo znake razkroja in po
loma. Monarhisti so se raz. 
dvojih, pakt med fašisti in mo. 
narhisti nima praktičnega po
mena, v sami vladni koaliciji 
so liberalci izgubili del svojih 
članov z nastankom radikalne 
stranke. Prav tako je demo. 
kristjansxa desnica doživela 
občutne poraze z izvolitvijo 
Gronchija, s padcem Scelbe, s 
porazi po vprašanju novega 
davčnega zakona, državnih 
nameščencev itd. Zaradi tega 
italijanski delodajalci nimajo 
več zaupanja v te sile. Zato pa 
hočejo sami stopiti na plan. 
da bi rešili, kar se rešiti da.

Sedanja pobuda buržoazije 
potrjuje, da je dejstvo o demo. 
kratični in tudi družbeni vlo
gi parlamenta zgodovinskega 
pomena in da je zaradi tega 
važno doseči ljudsko večino, 
ki bo znala spremeniti barvo 
demokracije, ki bo lahko v 
resnici služila ciljem napred. 
ka, družbenih reform in uve
ljavitve širokih množic. Proti 
temu se postavljajo privilegi, 
rani sloji, v tem je vzrok na
stanka trostranske zveze.

Kdo so pravzaprav voditelji 
te zveze? Prav gotovo ne vsi 
industrijci, še najmanj pa 
zemljiški posestniki in trgovci,

v katere industrijci ne zau. 
pajo preveč. Pravi voditelji so 
gospodarji največjih monopo. 
lov v Italiji, to pomeni, da 
Confindustria vodi zvezo zem. 
ljiških posestnikov in trgov
cev, vse tri zveze pa naj bi po
stale voditeljice vlade, parla, 
menta in vse dežele.

To so sanje italijanskih in- 
dustrijcev. Toda pri tem ne 
računajo na svoja lastna no
tranja protislovja, na dej
stvo, da se srednji in mali in. 
dustrijci, srednji in mali tr
govci, obrtniki in drugi pri
padniki srednjega sloja upira, 
jo hegemoniji višjih privilegi, 
ranih slojev. Zaradi tega je 
treba razjasnitve. Nalogo raz
jasnitve pa si morajo prevze
ti ljudske sile, vse demokrati, 
čne ljudske in delavske 
stranke.

Za široko
demokratično fronto
Zato pozivamo na široko de

mokratično zavezništvo, v ok
viru katerega naj le vsaka 
struja ostane avtonomna, lo. 
čena, samo da obstaja med te. 
mi strujami skupen sporazum 
za skupno delo, da se prepreči 
reakcionarna ofenziva.

Ustvariti levičarsko večino 
danes v občinah in pokraji. 
nah, jutri pa v vladi in v par
lamentu ne pomeni, kot pravi 
določen tisk, ustvarjati ljud
sko fronto. Ljudske fronte so 
nastale v posebnem zgodovin, 
skern obdobju, so temeljile 
predvsem na komunistih in 
socialistih, na delavskih mno. 
žicah in maloštevilnih zavez
nikih, da se uprejo fašizmu. 
Demokratična enotnost, kot jo 
danes nakazujemo, je širša od 
ljudske fronte, je politično ve
liko širša in omogoča, da se 
večina italijanskega ljudstva 
združi, -s-

Tovariš senator Mauro Scoccimarro

Prosta cona je 
tudi v interesu 

it. gospodarstva
Prav v okviru tega položaja 

se je sen. Scoccimarro dotak
nil vprašanja proste cone. 
«Predvsem — je dejal —- vpra
šanje, ki se postavlja v tej 
zvezi, je vprašanje splošne 
smeri vladne politike», ker če 
se hoče, da temelji gospodar, 
ska politika italijanske vlade 
na najširšem razvoju medna, 
rodne izmenjave, tedaj je to 
ena politična linija. Druga po
litična linija bi pa predvide
vala temeljiti gospodarsko po.

Nadaljevanje in konec poročila tov. Vidalija
s 4. strani)

oseb.e izkvtj
--JliučU

:goje |:V0r0Čila *z °^nih raz. 
edno lj Problem nas zanima

sem ga v ta del

itično ptnjj, te§a’ ker sa 
ijanski),.e; } Ze dva meseca gc 
beami-, J An skušajo s tem odvr-

2aradi tega, ker ga na- 
'ki že (

1 m ski
J,«*» diskusijo, skuša.i
tič ‘ v Pozabo pohod komu.
to e°a Spanja in to z be-
L^vezo, da delajo pro-
ies Cla*ističnemu sistemu, -ki

v ada na, tretjini zemelj.
,-iir, e in zajema nad 900 e morjjonov ^

jihove ^Čenju osebnosti

10ra CfnSiCe in tovariši! 
r, ° i>hn.,V-naši Partiji se vrši 
ive jSli d ln konstruktivna di- 
"ftikst0, In'()blemih, ki so bi.
1Cm, KlVUeni na XX. kongre. zna! [Komunistične parUje

Pu,aV feč PruMemu borbe pro. 
ibiemHscenju osebnosti. Prav je, 
inozic * a diskusija nadaljuje, 
0V1 .J 'r1 za študij in izvaja.

k ,V1,' živl^uia naše par- 
'SJe - Itvo’ e^tivneSa vodstva, iz. 
;ne 'n obveznosti organov
Ja d,a„. da Pogostoma in redno 
da f.jj- račun svojega delo. 
ma li • kritike in samokritike,

i ei VS-et? tisti Pogojev, ki 
a diočujoči za razvijanje 

paflj ue članov in množic, za 
r'vanje napak in šibkosti, 

mo deskanje odpomočkov in da 
lartija doseže pri komunistih ve- 

areatfktiVn°St in čut odgovor-

' mislCna ČfŠfnja osebnostli v lna duhu m načelom 
našože nnnauka’ ki se je razširi- 

,mišljli sebno v Sovjetski zve- 
'eio disi Pozročila. težko škodo, 
z trito °rganizacijsko kot ide-. 
,ni„ ,,, “e samo v Sovjetski zve. 
'eiia' tri lrveč tudi v mednarod- 
uveliji a‘Srilu- Ta praksa v res. 
ne i» njepdUjiujc vlo§° Partije 
»moštvu, ®ga kolektivnega vod.

potlhQVQVira delovanje članov, 
j dischijka’ P<lbudo. podpira po
šli s^i c , kontrole nad vodil, 

oki s»j saJnv",’- in dopušča oseb. 
Krm in V<) J0r preprečuje kri-
Skufiostr, ;sa!bokritiko. vodi do

boviftešenih ‘h ,!n mnogokrat 
izraženih rešitev poedinih 
negovat- Problem°v.

sta"ia je an° Poveličevanje Sta. 
klien!'l jp Privedlo do tega, da se 
ade. PSohn np'sovalo nadnaravne 
iti, ki ,ld ost'' da je bila od nje. 
pekt'',žnejs ?na rešitev vseh naj- 
i v nsjbih teoretskih in prak. 
i je žh t Pr°blemov. Citali ste v 
:kušH-Vavil,"lh kritiko, ki so jo 
slabAlitm 11 , sovjetski tovariši 

edna'boj,,, ' ježkim napakam, ki so 
Eije stale na področju ideo, 

žariš'Pke'or° U'ke’ državne in par- 
pi, df "anjp san'zacije, notranje in 

' 50 dr£>°litike' pred- v teku
u§' svetovni vojni.

Odgovornost seveda ne pa. 
de samo na Stalina, marveč 
tudi jna njegove sodelavce, ki 
so si jo kolektivno prevzeli in 
tudi mi, člani komunističnih 
partij iz vsega sveta moramo 
razumeti lekcijo, ker je bila 
in je naša pravica in dolžnost 
da interveniramo pri sovjet, 
skih tovarišev s kritičnimi 
opazkami, kot imajo slednji 
dolžnost in pravico, da to na
pravijo napram bratskim par
tijam.

Ni dvema, da so vse zaslu. 
ae Stalina, in teh je mnogo 
in velikih, zatemnjene zaradi 
njegovih napak, njegovega v 
zadnjih letih vedno bolj vsilji
vega, težkega in škodljivega 
despotizma.

Marks, Engels in Lenin so 
bili veliki možje, višji, zna. 
menite in izredne osebnosti, 
toda istočasno skromni in pre. 
prosti. Ob desetine prilikah so 
se zoperstavili proslavam njim 
na čast in so sovražili prilizo- 
valce, -tiste, ki znajo samo pri. 
trjevati. Tudi Stalin je obso. 
jal čaščenje osebnosti, in v 
njegovih spisih, v spisih dru. 
gih, v letih ko je vodil partijo 
najdemo pogostoma to obsod. 
bo. To se je pripetilo tudi na 
XIX. kongresu v prisotno
sti Stalina, kjer se je govori, 
lo o kolektivnem vodstvu, no
tranji demokraciji, demokra. 
tičnem centralizmu, kritiki in 
samokritiki. Toda danes je 
znano, da je on v praksi pod.
žigal čaščenje svoje osebe.

Ni revolucionar, 
kdor ne priznava 

svojih napak
To čaščenje je dopustilo, da 

je prišlo do surovega kršenja 
notranje partijske demokracije 
razbitja socialistične zakoni
tosti, pomanjkanja spoštova. 
nja ustave, kršenja pravic dr. 
žavljanov s težkimi posledi
cami.

Ne zanikamo vloge znameni. 
tih osebnosti in tudi Staiino. 
ve ne - nasprotno, hoteli bi 
jih imeti na stotine v naših 
partijah irt škoda je, da jih ni 
še več — toda jasno mora bi
ti, da zgodovino u stj/arja l.iud. 
stvo, delovne množice, s svo. 
jim delovanjem, svojim de
lom, svojim junaštvom. Zna. 
menite osebnosti so v našem 
gibanju take, v kolikor imajo 
važno vlogo v zgodovini kot 
organizatorji m voditelji, ker 
vidijo bolj naprej in jasneje 
od drugih in bolje od drugih, 
toda razumevajoč, da pravi 
poglavar in organizator je 
partija, njen Centralni komi. 
te. demokratično izvoljen, 
spoštljiv di. pravil partijskega 
življenja, povezan z ljudskimi 
množicami in poznavalec nji. 
hovih problemov in teženj.

Ne bi bilo tečno če bi vam

rekli, da smo delegati na XX. 
kongresu vedeli vse to, kar je 
danes v javnosti. Zvedeli smo 
malo. Iznenadeni smo bili za
radi teh odkritij.

Na vsak način moramo iz. 
raziti zadovoljstvo za prizna
nje napak.

Ni revolucionar kdor ne pri. 
zna svojih napak in bolje je, 
da to napravi kmalu in ne 
pozno. Priznati napako ni de. 
Janje slabosti, marveč pogu
ma in volje, da jo premosti in 
popravi.

Ne pozabite, da čim več ko. 
munist študira in se čuti od
govornega, čim več se udeležu. 
je sestankov svoje celice in 
svoje sekcije, in če je voditelj, 
pristojnih komitejev, čim bolj 
razvija konstruktivne kritiko 
m samokritiko v smeli in pro. 
sti obliki do svojih napak in 
pomanjkljivosti, do napak in 
pomanjkljivosti svojih tovari. 
šev in voditeljev — tem manj 
bodo možne samoljnosti, ose. 
bno vodstvo, čaščenje oseb. 
nosti.

Toda ne smemo pozabiti, da 
se borba, ki se danes vodi pro. 
ti čaščenju osebnosti, vrši v 
obdobju vzpona, triumfov in 
pohoda. Ce se trdi, da so bila 
leninska pravila o partijskem 
življenja zopet vzpostavljena 
v kratkem času, pomeni ne 
samo, da je bila in je linija v 
temeljih pravilna, marveč tu. 
di, da je bil sistem kot tak — 
kljub deformacijam, napakam 
in pomanjkljivostim, ugotov. 
Ijenini zaradi čaščenja oseb
nosti — odporen, se je dalje 
razvijal po pravilni poti in s 
pravilnimi perspektivami in 
zadostovalo je opozorilo na le. 
ninska načela in ko'ektivni 
napor, da so se ustvarili po. 
goji, da bi se napake, ki s j bi
le napravljene v preteklosti 
zopet ne ponavljale.

Se enkrat so ostali nasprot
niki z dolgim nosom, bodisi 
kar se tiče notranjega položa. 
ja Sovjetske zveze, ki so ga 
po XX. kongresu smatrali v 
nevarnosti, bodisi kar se tiče 
stanja komunističnih partij v 
kapitalističnih in kolonialnih 
deželah, za katere so predvi
devali strahovit polom:.

Izkušnje za nas
Izkoristimo to lekcijo da 

odstranimo birokratizem .z na. 
ših delovnih metod, da pospe. 
šujemo in izboljšamo notranjo 
demokracijo, da vzgajamo to
variše v zavedni disciplini. 
Istočasno moramo okrepiti i. 
deološkn in politično enotnost 
naše partije, delati na tem, da 
bo doprinos pri izdelavi linije 
skupen in, ko bo enkrat linija,- 
izdelana, da se ji vsi prilago. 
dijo in jo izvajajo pri delu in 
v borbi.

Na ta način bomo imeli ve
čji polet in moioeet peveaati

se z ljudskimi množicami, or. 
ganizirati borbe, lažji bo raz. 
govor z državljani vseh 
družbenih slojev.

Osvojimo si besede, s kate. 
rimi je tovariš Togliatti za. 
ključil svoje poročilo na zad. 
njem zasedanju CK:

«Tudi nam je potreben večji 
pogum, večia smelost, večja 
svoboda v diskusiji o znanst
venih in političnih vprašanjih 
kar ne pomeni anarhijo, mar. 
več nov razvoj misli.

Naj bo več demokracije v 
naših vrstah, ne da bi to 
zmanjšalo disciplino, kompakt. 
nost in živahnost borb, ki jih 
moramo voditi proti zunanjim 
sovražnikom in proti lopovom, 
ki ogražajo v notranjosti trd
nost naših vrst.

Naj bo več poleta v pribli. 
ževanju delovnih množic; več 
iniciative v iskanju in od
vijanju motivov borbe , več 
sposobnosti za organiziranje 
delavcev, kmetov, delovnih 
množic vseh kategorij za o. 
brambn njihovih interesov in 
uresničitev njihovih teženj.

Naj bo več vztrajnosti v 
delu za številčno, organizacij, 
sko in politično okrepitev ve
like Komunistične partije Ita. 
lije, katero nam je uspelo ust. 
variti z delom, ki zajema že 
skoro dva rodova borcev za 
socializem; partije, kateri pri
pada vloga odločujoče sile v 
borbi za mir, demokracijo, go. 
spodarsko in politično preno
vitev naše družbe, za socia, 
ližem.»

Poziv v volilni boj
Tovarišice in tovariši!

Tako sem prišel do konca 
poročila odstopajočega Cen. 
tralriega komiteja. Vsak iz
med vas se zaveda, da se je 
velika volilna bitka začela in 
da je odločilne važnosti za bo. 
dočnost Trsta.

Da bomo prispevali k tenui 
uspehu se moramo zavedati 
svoje odgovornosti in važno, 
sti. ki bi jo imel v Trstu po. 
raz tistih strank in sil, katere 
nosijo odgovornost za današ. 
nje stanje.

Zato, da se spremeni polo. 
žaj, da se menja vlada, da se 
v Trstu umakne kamera, ki 
slabo upravlja občino, da bo 
Trst našel svojo gospodarsko 
blaginjo, živel demokratično 
in gledal z zaupanjem v bo
dočnost — hočemo, da gre tr. 
žaško ljudstvo na občino, ho
čemo, da bodo vse občine pod. 
ročja. upravljane po tistih, ki 
uživajo zaupanje ljudstva.

Naprej, tovarišice in tovaii- 
ši, Italijani in Slovenci, pod 
zastavami marksizma . leni. 
nizma, vedno zvesti načelom 
proletarskega internaeionali- 
zma, naprej v nove zmage!

Živel kemuitiieem!

litiko predvsem na povezavi 
z imperialističnimi deželami 
Zahoda, t. j. na diskriminaci. 
iah, omejitvi izmenjave in to
rej zožitvi notranjega trga. 
Prvo pot zahtevajo ljudske in 
demokratične sile v Italiji. 
Drugo pot pa hočejo veliki 
monopoli, katerih interesi in 
privilegiji so povezani z inte. 
resi in privilegiji velikih ino. 
zemskih imperialističnih mo
nopolov».

Vprašanje se postavlja dru. 
gače za vsako od teh dveh po. 
ti. Ce se postavlja vprašanje 
Trsta v zvezi z razširitvijo med. 
narodne trgovinske izmenjave, 
tedaj je treba Trsi razviti kot 
velik mednarodni emporij. Ce 
pa se izbere drugo pot, treba 
mesto vključiti v že zožen no. 
tranjl trg.

■ Najslabše pa bi bilo, če se 
ne bi- izbrala nobena pot. In 
vlada dela prav to. Nima po
guma, da bi izbrala pot, da bi 
se odločno postavila na stran 
Confindustrie ali pa ljudskih 
interesov.

Italijanska vlada nima or. 
ganske politike za Trst. Tu gre 
za izbiro: ali izbrati linijo
mednarodnih trgovinskih iz. 
menjav, ali pa voditi politiko 
diskriminacij proti zalednim 
deželam. Brez jasne linije se 
ne more nikamor. Kako gle
dajo sile v Italiji na to vpra. 
sanje? Po eni strani je Conf. 
industria nasprotna prosti co
ni, po drugi strani pa so de. 
mokratične stranke in sile za 
prosto cono. Zakaj je Confin. 
dustria proti? Kakšne interese 
ima? Ker Confindustria noče. 
da bi Trst postal pot izvoza za. 
tisto industrijo podonavske 
Evrope, ki bi lahko preko 
Trsta na mednarodnih tržiščih 
konkurirala z nekaterimi mo
nopoli Confindustrie. Zato vi.

dijo rajši da gre to blago pre. ! 
ko Hamburga na Vzhod, kar 
stane več in iz česar izhaja 
privilegiran položaj za itali
janske monopole. Italijanski 
monopolisti nočejo izgubiti te. 
ga privilegiranega položaja, 
zato naj raje propade Trst, naj 
raje njegovo gospodarstvo shi. 
ra. Oni hočejo napraviti iz 
Trsta tržišče za notranje iz
koriščanje. To pa bi pomeni, 
lo propast Trsta. Dejansko ta 
politika brani interese itali, 
janskih monopolov, a ne bra
ni interesov Trsta, niti ne na. 
cionalnib interesov.

Sedaj pa se vprašujem: mali 
m srednji industrijci tega me. 
sta, mali in srednji trgovci, ali 
posestniki, ki pripadajo tej 
trostranski zvezi, se zavedajo, 
da so v organizmu, ki vodi 
politiko nasprotno njihovim in 
interesom mesta? Kdaj bodo 
odprli oči in spoznali, da je 
njihova bodočnost izven kro
ga monopolistov?

Danes je treba postaviti via. 
do na podlagi široke demokra. 
tiene fronte pred odločitev: 
ali za prosto cono v interesu 
tržaškega in državnega gospo
darstva ali pa proti prosti co. 
ni v interesu monopolov.

Avtonomija 
Tržaškega ozemlja
Bistvo tega vprašanje je v 

političnem vprašanju, ker se 
je reklo in ponovilo, da je 
Trst v začasnem položaju. To. 
da pazite dobro, v Italiji se 
prepogostoma radi sklicujejo 
na to začasnost, da bi odla
šali rešitev vprašanj, ki se ti. 
čejo Trsta. Toda ta začasnost 
postaja že preveč dolga, posta, 
ja že dokončna začasnost. Za
to mi vprašujemo: ali ni bolj
še da gledamo na stvarni po. 
ložaj in da rešujemo vpraša
nja prav na podlagi te stvar, 
nosti? Ce bo jutri nekaj no. 
vega, bomo spremenili v ok
viru novonastalega. Zakaj mo. 
ra imeti Trst vedno režim ko. 
misariata kot kakšna občina v 
bankrotu? Režim komisariata 
je bil dober, dokler se je mi
slilo, da bo položaj trajal ne
kaj mesecev, leto dni. Ker gre 
pa zadeva dalje, imajo Trza. 
čani vso pravico, da popolno
ma uživajo demokratične pra- 
vice in svoboščine. Zato je 
treba prenehati s komisaria. 
tom m na njegovo mesto po
staviti teritorialni svet, ki naj 
bo demokratično izvoljen. Ta 
svet naj bi bil avtonomni or. 
gan, ki bi lahko vodil ozemlje 
skupno z občinami in pokra, 
jino.

V Italiji imamo tri stališča. 
Confindustria, trostranska zve. 
za sta proti avtonomiji. So pa 
tisti.-ki pravijo, da so za avtou 
nomijo a za deželo Furlanija. 
Julijska Benečija, ki jo pred. 
videva ustava. Tisti, ki postav. 
Ijajo vprašanje na ta način ve
do, da se nekaj takega ne mo. 
re takoj uresničiti zaradi vpra
šanja začasnosti. Zato so ti 
ljudje za zavlačevanje tega 
problema. Mi komunisti pa 
menimo, da je treba izhajati 
iz obstoječe stvarnosti in da 
je zato treba zahtevati dežel
no avtonomijo za Trst, za Tr
žaško ozemlje tako, kot je da. 
nes.

javnih uprav in uradov. Vsa 
ta so vprašanja svobode in 
priznanja pravic narodne 
manjšine. Jasno je, da samo s 
takšno politiko bomo imeli 
pravico postavljati in zahte. 
vati. Mislimo, da bi se moral 
doseči isti položaj za Italija
ne, ki so na drugi strani, na 
podlagi reciprocitete.

Zakon o pokrajinskih 
volitvah krši 

pravice Slovencev
Avtonomija za Trst in ozem. 

lje je predpogoj za obrambo 
pravic in svoboščin narodne 
manjšine. Zato smo mi komu. 
cisti proti temu, kar se je zgo
dilo z zakonom za pokrajinske 
volitve, s katerim so se dolo, 
čila okrožja v popolno škodo 
slovenske narodne manjšine. 
Pazite, t j šalo so napravili v 
številnih pokrajinah. V Ligu. 
rij i so razkosali volilna okro
žja na najbolj neverjetno ab. 
surdne načine. Vse, da bi se 
dodelili sektorji levičarskih 
volivcev sektorjem z demo. 
kristjansko večino, da bi se 
odtrgali sedeži in predstavni, 
ki levičarskim in demokratič. 
mm strujam. Toda tu je vpra. 
šanje težje, ker tu se ne skuša 
le odvzeti kakšen pokrajinski 
sedež levičarskim strujam, tu 
se prizadenejo pravice narod, 
ne manjšine. Mi imamo ves 
interes, da ima ta manjšina ši. 
roko zastopstvo v naših demo. 
kratičnih organih. Imamo ves 
interes, da se to zgodi, zato se 
proti tistemu zakonu, ki tvega, 
da ne nudi nobenega predstav
nika slovenski manjšini v po. 
krajin:, moramo boriti, tisti 
zakon moramo obsoditi in v 
vsedržavnem merilu, če ga ne 
bomo mogli spremeniti sedaj,

0 snom z

ga bomo morali spremeniti v 
bodoče. Moramo biti mi tisti, 
ki vodijo to akcijo, ker se v 
kapitalistični deželi narodna 
manjšina ne more sama boriti 
proti večini vladajoče nacije. 
Lahko uresniči in branj svoje 
pravica in svoboščine, če ima 
zaveznike v deželi. No, v vseh 
kapitalističnih deželah narod, 
ne manjšine branijo svoje svo
boščine in imajo najbolj go. 
tove zaveznike v ljudskih de. 
mokratičnih silah, ker je spo
štovanje pravic in svoboščin 
manjšin prizma demokracije, 
je znak duha demokratičnega 
režima. In mi moramo braniti 
to kot častno vprašanje Itali, 
janske republike!

Treba pa reči tudi — zaradi 
pomanjkanja časa ne bom raz. 
vil teme. imeti pa jo je treba 
pred očmi — da se avtonomija 
in demokracija ne uresničita v 
odnosih z narodnimi manjši
nami, če se ne premostijo na. 
cionalizmi in nacionalistična 
nasprotja. Kajti borba proti 
nacionalizmu je predpogoj za 
razvoj in okrepitev demokra. 
tičnih svoboščin, ker naciona
lizem razdružuje ljudske sile, 
postavlja sile ene narodnosti 
proti silam druge narodnosti, 
medtem ko so antidemokrati. 
čne in protiljudske sile enot. 
ne in skušajo razdružiti ljud
ske sile. V tem primeru je to 
na škodo demokracije, se re. 
akcionarnim silam zagotavlja 
nadvlada. In tisti nacionali. 
zem prehaja v antikomuni
zem, oba pa sta glavna ovira 
za demokratično avtonomijo.

Vprašan e narodnih manjšin 
moramo gledati v korist raz. 
voja italijanske demokracije 
so demokratične sile, ki se 
zanj morajo zanimati.

in naukih XX. kongresa KP SZ

Vprašanje avtonomije je za 
vas posebne važnosti, ker tu 
živi slovenska narodna manj
šina. Pazite, avtonomija je pri. 
dobitev demokracije in svobo
de na splošno, toda kjer živijo 
narodne manjšine, je tudi 
predpogoj za svobodo in o. 
hrambo pravic narodnih manj
šin in v tistih deželah postaja 
vprašanje avtonomije še važ. 
nejše. Slovenci, ki živijo v tej 
pokrajini, kakšne izkušnje i- 
majo, odkar so prišli pod ita. 
lijansko upravo po I. svetovni 
vojni in po drugi? Imajo dve 
glavni izkušnji: prvič, izkušnjo 
fašističnega dvajsetletja s po
litiko nasilnega raznarodova. 
nja, ki je pustilo velike posle
dice nejevoljo, mržnjo, proti, 
demokratično reakcionarno po. 
litiko; nato pa demokristjan- 
sku desetletje po drugi sve. 
tovni vojni in pod demokri. 
stjansko vlado so občutili po
sledice tistega protidemokrati. 
("nega. nazadovanja, ki se je 
razvilo po vsej deželi in pri. 
vedlo do oživitve nacionalisti 
čnih tendenc in tendenc po o. 
mejitvi demokratičnih pravic 
in svonoščin prebivalstva, tu
di narodnih manjšin. Po. teh 
dveh zgodovinskih izkušnjah 
se ne sme računati, da je slo
venska manjšina zadovoljna s 
svojim življenjem pod itali, 
jansko upravo in, če je res. 
da demokristjanska vlada ni 
fašistična — moramo biti ob. 
jektivni, ker ni isto, kot je 
bita Mussolinijeva vlada — je 
pa tudi res, da isti družbeni 
razredi, ki so stali za fašiz
mom, stojije danes za kršian.

sko demokracijo. Zato pa iste 
antidemokratične nacionalisti
čne tendence prihajajo do iz
raza v samem gibanju krščan. 
ske demokracije in posledice 
teh tendenc občuti slovenska 
narodna manjšina.

Sedaj po tej dvojni izkušnji 
stoji na nas, komunistih — in 
to moramo odkrito povedati 
— prevzeti obrambo svoboščin 
in pravic slovenske narodne 
manjšine v tej pokrajini. V 
Italiji moramo mi in ne samo 
vi Tržačani, prav mi italijan. 
ski komunisti vse dežele tolma
čiti njihove zahteve in potre, 
be. Načelo, ki nas vodi v tej 
politiki, je to, da moramo tu 
ustvariti pogoje za trajno, mir. 
no sožitje italijansko-sloven, 
ske skupnosti, ki naj zagotovi 
svoboden razvoj vsaki od o. 
beh etničnih skupin, in da mo. 
ramo nameniti, da se sloven
ska manjšina, ki živi pod ita
lijansko upravo, popolnoma 
vključi v naše življenje, v na. 
šo civilno in politično organi
zacijo, v javne in privatne u. 
stanove, v javno upravo kakr. 
šnekoli stopnje in ravni. To 
so vprašanja, vrsta vprašanj, 
ki jih bomo postavili v vsedr
žavnem merilu: vprašanje dvo. 
jezičnosti in vprašanje diplom, 
ker, če more slovenski mia. 
dinec zaradi jezikovnih olaj
šav, iz družinskih razlogov 
dobiti diplomo, doktorat na ju. 
goslovànski univerzi, mu mo. 
ra biti priznana vrednost ti
stega naslova, kot če bi bil 
študiral na italijanski univer. 
zi. In tako tudi za natečaje, 
za sprejemanje v kategorije

In tu, tovariši in prijatelj
— in prehajam k zadnji točki 
svojega govora — ponovno 
vstaja pred našo mislijo po. 
polnoma. izreden, abnormalen 
položaj, ki je obstajal v teh 
zadnjih letih v naših od. 
nosih z jugoslovanskim ko
munističnim in delavskim gi
banjem. Mračen oblak, pre. 
poln napak, razburjenih stra
sti, nasilnih nasprotij je za. 
temnil in globoko motil tiste 
odnose, izzivajoč globoka raz. 
paranja in boleče rane. Danes 
mi vemo, da se je v tistem o- 
blaku skrivala in je delovala 
zahrbtnost provokacije. Danes 
mi vemo tudi, kako in zakaj 
je -prišlo, kako in zakaj se je 
izkopala brazda razdružitve 
m preloma in so se prelomile 
tisti zveze solidarnosti in brat. 
stva, ki so dragocena dobrina 
delavskega gibanja in se ne 
bi bile smele nikoli prelomiti. 
Mi želimo, da bi o J nosi med 
repuoiiko Jugoslavijo in socia
lističnimi državami, men uo. 
munisticmmi političnimi or
ganizacijami jugoslovanskega 
delavskega gibanja in organi
zacijami vse dežel postali če. 
dalje tesnejši in vzajemnejšj 
v borbi za mir in socializem. 
To vprašanje postavljamo ta. 
ko, ker tisto, kar se je zgodilo 
v zvezi z Jugoslavijo ni osam. 
ljen primer. Danes mi vemo, 
kar nam je odkril XX. kon
gres in tista epizoda se vklju. 
čuje v širši pojav, katerega 
izvor se povezuje z napakami, 
pomanjkljivostmi, ki so po. 
stale zrele in so se zagrešile
— prosim vas, da pazite, ker 
podčrtu em besede — v poseb
nih objektivnih in subjektiv. 
n ih pogojih, skozi katere je 
šla socialistična revolucija v 
določenem obdobju svojega 
zgodovinskega Razvoja».

Tov. Scoccimarro je nato 
poudaril, da v tistem obdobju 
niso bile same napake, marveč 
tudi uspehi in zmage revolu. 
cije. V tisto obdobje spadajo 
velike realizacije socialistične 
družbe, veliko napredovanje 
socializma v svetu. V tej luči 
se razumejo tudi tiste sence, 
ki jih predstavljajo napake. 
Proces kritične revizije je zgo
dovinske važnosti. To pomeni, 
da socialistična revolucija mo. 
re in je sposobna odpraviti in 
popraviti svoje pomanjkljivo, 
sti, ki jih odkriva v reku svo
jega zmagovitega, pohoda. Po
pravlja se v akciji in misli, v 
metodah in delovnih sredstvih, 
v nauku in presoji ljudi in 
dogodkov.Zakaj se to ni napra. 
vilo včeraj in ne danes? To se 
dela danes, ker živimo v dobi 
zgodovinskega preokreta. To 
je zgodovinski preokret, ki za
ključuje staro in otvarja novo 
zgodovinsko obdobje. Danes si 
socialistična revolucija postav. 
Ija nalogo odločnega napredo. 
vanja v komunizem, je že na 
poti komunističnih reform. Za
ključuje se doba. ki je bila v 
zadnjih 40 letih označena po 
vojnah, državljanskih vojnah, 
uničenju, bedi. Zaključuje se 
morda doba vojne in otvarja 
se doba miru, demokracije in

svobode, velikih socialnih re. 
form na podlagi mirnega tek. 
movanja med sistemi. Danes 
smo na razpotju, zato se obra
čamo nazaj in gledamo, kaj se 
je zgodilo v zadnjih 20 letih 
kaj je pomenilo zadnjih dvaj. 
set let? Ne postavljamo vpra. 
sanja kakšne in katere so bi
le napake in kakšne in katere 
so bile zasluge Stalina. V teh 
dvajsetih letih smo šli od voj. 
ne do vojne. Po drugi svetovni 
vojni pa se je takoj začela

hladna vojna. Razvila se je ia 
zmagala kitajska revolucija, 
razvila se je borba kolonialnih 
narodov.

Po tej dobi od 1935 do 1955 
(s konferenco v Bandungu) 
Komunistična partija SZ ugo
tavlja, da se je položaj v sve. 
tu spremenil v korist sociali, 
zma. Zaradi tega metode in 
oblike organizacije, ki so bile 
primerne v tistem obdobju, 
niso več primerne v sedanjem. 
Dežela v vojni se ne vodi z 
istimi metodami, kot se vodi 
dežela v miru. Zato se kak- 
šenkrat zgodi, da metode, ki 
so se porodile v drugačnem 
položaju, se ohranjajo še v 
novem. S tem pa se ne trdi, 
da ni bilo napak. Trdi se le, 
da je bilo zgodovinsko ob de. 
bje, v katerem je položaj fa. 
voriziral nekatere napake in 
nekatere odklone.

V zaključku je tov. dejal: 
«Tako je XX. kongres nudil 
vsem narodom prvič v zgodovi
ni novo, svetlo zgodovinsko 
perspektivo. Ta perspektiva je 
dala novim stotinam in sto. 
tinam milijonov ljudi gotovost 
v zmago socializma. In tista 
perspektiva je vžgala v srcih 
večine človeštva veliko upa. 
nje in plamen, ki gori, upanje 
v bodočnost miru. svobode in 
mirnega socialnega napredka. 
In mi moramo ta plamen hra
niti zato, da ne bo nikoli uga. 
snil. Mi moramo razširiti tisto 
gotovost zato, da se pomnoži, 
jo sile v borbi za socializem. 
To je danes naša naloga in to 
nalogo bomo tem bolje rešili, 
čim večje bo naše delo, čim 
večji bo naš doprinos k delu 
partije in k borbam delovnih 
ljudi.

Danes smo napredvečeru 
važne politične bitke. 7. juni
ja so ljudske sile beležile ve. 
lik uspeh, ker so onemogočile 
reakcionarni udar. Toda tista 
zmaga je bila omejena, ni bi
stveno spremenila političnega 
življenja v deželi. 27. maja tre. 
ba na novo pritisniti v tisto 
smer. Ustvariti je treba levi
čarsko večino, ki bo znala o. 
tvoriti pot k prenovitvi deže. 
le. k politični, gospodarski in 
družbeni prenovitvi.

Tovariši! To je cilj, ki ga 
moramo došeči. Ne pustite se 
odvrniti od bedaste kampanje 
nasprotnikov, ki so jo spro. 
žili pred enim mesecem. Na 
delo, tovariši s poletom in z 
navdušenjem. Ponesimo našo 
zastavo k novemu uspehu. To 
bo nov korak k zmagi miru, 
demokracije in socializma!»

DELO v mestu in na vasi
Zaključne seje 

občinskih svetov
Ker zapada štiriletni man

dat občinskih svetov, so vse 
občinske uprave na našem O- 
zemlju te dni zaključile svoje 
poslovanje. Tržaški občinski 
svet se je v želji, da uredi 
čimveč zadev, sestal zadnje 
dni kar pelkrat, m sicer prej. 
šnji četrtek in petek ter v tem 
tednu v ponedeljek, torek in 
sredo. Odobril je vrsto ukre
pov razen vprašanja pravil av. 
t imobilskih izvoščkov, ki ga 
je smatra za potrebno prepu. 
stiti bodočemu občinskemu 
svetu, ki bo izvoljen na bliž
njih volitvah.

V ponedeljek je zaključi, 
svoje poslovanje nabrežinski 
občinski svet, ki je rešil pre. 
ostala vprašanja na dnevnem 
redu jesenskega zasedanja in 
obenem protestiral proti o. 
skrumbi spomenikov naših 
padlih na Katinari in v Bazo
vici ter proti spremembi za. 
k on a o pokrajinskih volitvah.

V torek je bila zaključna se. 
ja zgoniškega občinskega sve
ta na kateri je župan Obad 
pedal poročilo o štiriletnem 
poslovanju občinske uprave. 
Izglasovana je bila protestna 
resolucija proti spremembi Za. 
kona o pokrajinskih volitvah 
in proti oskrunitvi sporne ni. 
kov na Katinari in v Bazovi
ci, v kateri občinski svet zah. 
teva, da se krivci izsledijo in 
najstrožje kaznujejo.

Isti dan se je sestal tudi 
miljski občinski svet, ki je po 
poročilu podžupana tov. Mi. 
cora o delovanju uprave odo
bril še vrsto sklepov občinske
ga odbora.

igral Rado Nakrst, ki je ek 
tej priliki slavil 25.1etnico sve. 
jega gledališkega delovanja. 
Zaradi pomanjkanja prostora 
bomo o dogodku poročali v 
prihodnji številki našega lista.

ČESTITKE —- Tovarišici Sil. 
vi in tovarišu Dušanu Kodri
ču, našemu marljivemu sotrud. 
niku, izreka uredniški kolek, 
tiv «Dela» najiskrenejše čestit
ke ob rojstvu njunega drugo, 
rojenčka. Malemu Iztoku pa 
sreče in radosti polno življe. 
nje.

Premiera SNG
V soboto je bila v dvorani 

na stadionu «Prvi maj» slav
nostna premiera Pirandellove 
tragedije «Henrik IV.», ki jo je 
uprizorilo Slovensko narodno 
gledališče. Naslovno vlogo je

Mena matita v Ircu
Danes, v soboto 14. a- 

prila ob 21. uri v dvo- 
rani na stadionu «Prvi 
maj», Vrdelska cesta 7

Prvi ples 
Glasbene matice

s sodelovanjem

orkestra Radia Ljubljana
. pod vodstvom

Bojana Adamiča
Sodelujejo:

FRAN MILCINSKI-JEŽEK 
ter solisti HELENA CVE. 
TEŽAH, JANA OSOJNIK, 
MIŠKO HOČEVAR ter 

JOŽE KAMPIC.

Vabila in rezerviranje 
miz v Tržaški knjigarni, 
ul. Sv. Frančiška 20.

Slovensko narodno 
gledališče

za Tržačko ozemlje

V soboto 14. aprila 1956 
ob 20.30 

v Sv. Križu
LUIGI PIRANDELLO

HENRIK IV.
V nedeljo 15. aprila 1956 

ob 16.30 
na Kontorelu

LUIGI PIRANDELLO

HENRIK IV.

Obvestilo
Ker nam prostor ne dopušča, 

bomo članek o Zgoniku ki 
smo ga te dni prejeli, objavili 
prihodnjič.



1. VID ALI Vittorio
2. DOGASSI Giuseppe
3. GOMBAČ (GQMBACCI)

Franc
4. RADICH Ernesto
5. WEISS Laura
6. SAJOVITZ Umberto
7. HROVATIN Ivana ( Stanka )
P>. MUSLIN Giuseppe
9. BURLO Giuseppe

10. TONEL Claudio
11. CALABRIA Arturo
12. RUSSO por. DEFERRI Jolanda
13. KODRIČ Dušan
14. LUCCHESI Alceo
15. BRAUN Atto
16. ZUIZ Marcello
17. COLONI Sabino
18. GERLANC (G HE RUVAT)

Anton
19. MASSI Raffaele
20. TROIANI Giovanni
21. SARTORI Lionardo
22. ZOBEC por. VALENTINIS

Armida
23. BONI VENTO Sante
24. CERGOL Doro
25. SPAD ARO Ruggero
26. PRATOLONGO Guido
27. KODRIČ (CODRI) por. SIRK

Leda
28. PESCATORI Davide
29. PAGANI por. COSSUTTA

Ester
30. MALALAN Henrik (Riko)

31. DESANTI Mario
32. BERTOCCHI por. GOSETTI

Anna
33. KOŠUTA Justo
34. GATTONAR Antonio
35. KREČIČ Venček
36. CERMETI Giordano
37. BLAŽIČ (BIAGI) Rudolf
38. SLAVEC Mario
39. WILHEM (GUGLIELMI)

Rudolf
40. APOSTOLI por. TOMASELLI

Pina
41. PUGLIESE Mario
42. RONCELJ (RONČELU)

Lucijan
43. GHERSINI Marcello
44. MEZGEC Dario
45. MANZUFFA Ottilia
46. ZIDAR Ferdinand
47. BRAVIN Sergio
48. VECCHIET Giusto
49. CARGNALI Francesco
50. LEGO VICU vd. URŠIČ (UR-

SINI) Nerina
51. BERTOCCHI Vittorio
52. TR1BUSSON Libero
53. PERNARCICH por. LUSSI

Quirina
54. PADOVAN Luciano
55. KODRIČ por. MLAČ Helena
56. D’AGOSTO Artemio
57. MEULA Santina
58. ČOK Karel
59. GIACOMIN Mario
60. HUSU Vojko

Državljani našega Ozemlja bodo šli na vo
lišča, da izvolijo nove občinske in končno 
pokrajinsko upravo.

Zelo razširjeno je v vseli slojih prebival
stva stanje neugodja in nezadovoljstva, ker ni 
prišlo do rešitve osnovnih problemov. Vladne 
stranke, monopoliza torke javnega življenja 
mesta, podložne interesom Confindustrie in 
monopolistov, ki v njej diktirajo zakon, so 
razočarale upanje, ki so ga ustvarile in umetno 
podžigale med prebivalstvom.

Pomanjkanje perspektiv za bodočnost, po
manjkanje političnega in gospodarskega na
črta za Trst s strani vlade je poglobilo poli- 
tično-gospodarsko krizo. Nezaupanje, razbu
rjenje in obup naraščajo spričo nezadoščene 
zahteve po demokraciji, ki jo naše Ozemlje 
še vedno čaka ; spričo naraščajoče brezposel
nosti, obupne avanture izseljevanja, v katero 

je tiranih tisoče državljanov ; spričo nespre
jetih zahtev večine prebivalstva za gospodar
ski in socialni preporod Trsta in Ozemlja. Šti- 
ristranska koalicija in njeni sateliti, ki da
jejo praktičen dokaz svoje vloge zagovornikov 
interesov, ki so tuji interesom našega prebi
valstva, so napeli vse sile, da bi odvrnili dr
žavljane od borbe za splošne koristi, ki bi jih 
združile in ustvarile tako neobhodno potrebni 
pogoj za rešitev posebnih in splošnih proble
mov Trsta.

TAKO NI MOGOČE NAPREJ ! To je da
nes ugotovitev večine državljanov, to je izraz 
čuten# potrebe po bistveni spremembi stanja.

Za narodne pravice Slovencev
KOMUNISTIČNA PARTIJA, zato da se l,o 

to uresničilo, v tolmačenju globoke težnje vse
ga prebivalstva, bo nadaljevala in jačala svojo 
borbo za dosego dejanske demokratizacije 
javnega in socialnega življenja, potom izvaja
nja republiške ustave, listine o človeških pra
vicah, ki jo je odobrila OZN in za obrambo 
narodnih pravic Slovencev, ki morajo biti za- 
jainčefie z izvajanjem določb Posebnega sta
tuta, priloženega Spomenici o sporazumu, bo
disi na kulturnem področju, kot tudi na po
dročju občinske in pokrajinske uprave.

Za gospodarsko prenovitev Trsta in Ozem
lja bo Komunistična partija nadaljevala bor
ke za dosego naslednjih ukrepov :

— takojšnja izvedba rotacijskega sklada ;

— ustanovitev integralne proste cone;

— vzpostavitev tradicionalnega trgovinske
ga prometa po morju in kopnem ;

— obnovitev trgovinske mornarice ;

— krepitev industrije, turizma in drugih 
virov blaginje.

V vzpodbujajočem okviru socialistične dru
žbe in socialističnega sistema v razvoju, vedno 
novih uspehov v borbi za mednarodno pomi
ritev, za mirno sožitje med različnimi social
nimi sistemi, za razorožitev, kot začetek goto
vega obdobja trajnega miru, svobode in blagi
nje — za dosego katerega moramo dati naš 
doprinos v katerem bo atomska znanost 
lahko dala sijajen razvoj proizvajalnim silam 
in dostojnemu življenju narodov.

ZATO, DA SE BODO STVARI MENJALE 
TUDI V TRSTU, JE POTREBEN NOV, KRE
PAK PREOKRET NA LEVO, DA SE ZAGO
TOVI NOV TOK KRAJEVNEMU POLITIČ- 
NEMU IN SOCIALNEMU ŽIVLJENJU.

Če se bodo vsi, ki ljubijo Trst, zavedali 
svoje sile in so odločni, da jo izrazijo tudi 
s svojim glasom na volitvah, bo lahko prišlo 
do ustvaritve v resnici demokratičnih uprav, 
ki bodo izraz ljudstva, ki bodo posvetile svo
jo skrb osnovnim interesom prebivalstva v 
celoti, ne oziraje se na posebne interese pe
ščice privilegirancev, podpiranih od Confin
dustrie, ki so do sedaj preprečevali demokra
tično preobrazbo krajevnih javnih ustanov — 
to je uprav, ki priznajo enakopravnost pravic 
vsem državljanom in ne trpijo nobene diskri
minacije.

Zaradi tega so za Komunistično partijo vo
litve le trenutek njene splošne akcije za obram
bo, krepitev in raztegnitev demokracije, da 
bodo postale krajevne ustanove središča orga
nizirane akcije za izboljšanje pogojev ljud
stva, da se bodo stvari menjale v prid koristi 
velikih množic državljanov, ki živijo od svo
jega dela.

V tem duhu predstavlja Komunistična par
tija svoj

Teritorialna avtonomija 
za svobodni razvoj političnega 

in gospodarskega življenja
Organi krajevne občinske in pokrajinske u- 

prave lahko tolmačijo in uresničijo težnje in 
zahteve državljanov samo, če jim je dana čim 
širša avtonomija, ki naj zagotovi dejansko sa
movlado v korist kolektiva proti dušečim vpli
vom kontrol in vmešavanja s, strani vlade.

Kontrole morajo vršiti posebni izvoljeni 
organi avtonomne teritorialne ustanove, da se 
tako naloži popolna in demokratična odgovor
nost organom krajevne uprave, ki so jih faši
zem in današnje reakcionarne sile hoteli zožiti 
v umetno ustvarjen delokrog navadne uprave.

KOMUNISTIČNA PARTIJA ZAHTEVA 
TOREJ TERITORIALNO AVTONOMIJO S 
TERITORIALNIM SVETOM, KI BO IZVO
LJEN NA PODLAGI SPLOŠNE VOLILNE 
PRAVICE IN PROPORČNEGA SISTEMA. Z 
ZAKONODAJNO IN UPRAVNO OBLASTJO, 
DA SE ZAGOTOVI SVOBODNI RAZVOJ 
POLITIČNEGA IN GOSPODARSKEGA ŽI
VLJENJA OZEMLJA.

Za demokratične finance
Občinska [inanca mura slediti modernim 

demokratičnim načelom, ki bodo podpirala 
normalni razvoj javnih uslug, ki bodo stre
mele za tem, da zagotovijo prebivalstvu vedno 
višjo raven načina civilnega življenja.

S strani predstavnikov oligarhičnih skupin, 
pa obstoja obsodbe vredna tendenca, da »e 
doseže izenačenje občinskih proračunov z o- 
hremenitvijo prebivalstva z zelo dragimi po
sojili.

Izenačenje občinskih proračunov v Trstu in 
drugih občinah pa je tudi zavirano zaradi tra
jajočih pogojev poslabšane gospodarske de
presije.

PROTI UMETNEMU KRPUCÀNJU OB
ČINSKIH PRORAČUNOV Z DRAGIMI PO
SOJILI, KOMUNISTIČNA PARTIJA PODPI
RA POTREBO, DA SE V DEMOKRATIČNEM 
SPOŠTOVANJU UPRAVNE AVTONOMIJE, 
DOSEŽE IZENAČENJE S POMOČJO:

a) dodelitve državnih subvencij ;

b) izvajanja učinkovitih ukrepov za go
spodarsko ozdravitev Trsta in Ozemlja.

NAJ SE DOSEŽE OZDRAVITEV OBČIN
SKIH FINANC S TEM, DA SE NALOŽI VE
ČJA BREMENA TISTIM, KI JIH ZMOREJO, 
IN SICER:

— NAJ SE ZNIŽA BREME POSREDNIH 
DAVKOV IN ZVIŠA NEPOSREDNE 
V POGLEDU PREMOŽNEJŠIH SLO
JEV;

— NAJ SE ODPRAVI ALI ZNIŽA V PO
GLEDU PREDMETOV LJUDSKE PO
TROŠNJE TROŠARINSKI DAVEK, KI 
JE, POSEBNO V TRŽAŠKI OBČINI, 
PODLAGA OBČINSKIH DOHODKOV ;

— NAJ SE ODPRAVIJO VOJNI DO
DATKI, KI ŠE DANES BREMENIJO 
PREDVSEM NA OSNOVNO POTRO
ŠNJO IN TAKO POMAGAJO K VE
ČANJU DRAGINJE;

— NAJ SE UVEDEJO ABONMAJI ZA 
MALE GOSPODARSKE POSLOVALCE ;

— NAJ SE RAZTEGNE TROŠARINSKI 
DAVEK NA PREDMETE OŽJE PO
TROŠNJE IN LUKSUZNE : NAJ PLA
ČA KDOR ZMORE

KAR SE TIČE DRUŽINSKEGA DAVKA, 
NAJ SE SPREMENI IZVAJANJE IN DVI
GNE NA NAJVIŠIO RAVEJN ŽIVLJENJSKI 
MINIMUM, DA SE TAKO OMOGOČI OPRO
STITEV VEČJEGA ŠTEVILA DELOVNIH 
DRUŽIN — DO POVPREČNEGA LETNEGA 
DOHODKA 700.000 LIR — SPOŠTUJOČ NA
ČELO STOPNJEVANJA OBDAVČENJA S 
PRIMERNO PORAZDELITVIJO KVOT PRI 
VEČJIH DOHODKIH.

NAJ SE USTANOVIJO DAVČNI SVETI, 
KOT JAMSTVO ZA DEMOKRATIČNO UVA
JANJE DAJATEV, ki se jim hočejo vladne 
stranke v Trstu na vsak način izogniti, kljub 
demagoški odobritvi pravilnika za njihovo 
ustanovitev.

Zdravo stanovanje z zmerno 
najemnino tistim, ki ga nimajo
Tisoče državljanov je brez dostojnega sta

novanja. Stanovanjski problem je še vedno 
ena izmed najbolj obupnih strani, posebno v 
Trstu. Za tisoče družin, izseljence, bivajoče v 
nezdravih hišah, sostanovalce, novoporočenee, 
predstavlja udobno stanovanje še vedno nekaj 
nedosegljivega.

KOMUNISTIČNA PARTIJA PODPIRA 
POTREBO POSREDOVANJA OBČIN PRI 
PEREČEM STANOVANJSKEM PROBLEMU.

NAJ SE NEHA V TRSTU Z BREZBRI
ŽNOSTJO, KI JO JE OBČINA POKAZALA 
Z ZAVRNITVIJO KOMUNISTIČNEGA PRE
DLOGA ZA GRADNJO 1200 STANOVANJ 
Z LJUDSKO NAJEMNINO, S POSOJILOM, 
KI GA NAREKUJE NUJNA ZADOSTITEV 
NEODLOŽLJIVE DOLŽNOSTI.

NAJ SE RAZVIJAJO LJUDSKE GRADNJE 
IN TAKO PRISPEVA K REŠITVI STANJA, 
KI JE NEVZDRŽNO ZA TOLIKO DRUŽIN 
IN NOVOPOROČENCEV.

KOMUNISTIČNA PARTIJA RO ŠE NA
DALJE PODPIRALA V OBČINAH IN PO
KRAJINI NASLEDNJE POTREBE:

NAJEMNINE JE TREBA PRILAGO
DITI GOSPODARSKIM MOŽNOSTIM 
NAJEMNIKOV;

- ZAPORA NAD NAJEMNINAMI IN 
NAJEMNIMI POGODBAMI, TUDI ZA 
POGODBE, KI SO BILE SKLENJENE 
V ZADNJEM ČASU ;

- REKVIZICIJA STANOVANJ, KI SO 
PROSTA IZ ŠPEKULATIVNIH RAZ
LOGOV.

Z razvojem mesta in zahtev modernega 
življenja je treba rešiti pomanjkljivosti, ki 
se občutijo na področju javnih gradenj v 
splošnem, in še posebno v enem izmed najbolj 
delikatnih sektorjev : to je šola.

Razpoložljive učilnice so nezadostne, dočim 
narašča šolski živelj in se pouk mora vršiti 
v izmenah.

Da se krijejo potrebe, ki so se pokazale na 
šolskem področju, Komunistična partija pod
pira potrebo uresničitve sledečih ukrepov :

GRADNJA NOVIH ŠOL V RAZME
RJU S ŠOLSKIM ŽIVLJEM;

— OTVORITEV NOVIH IN MODERNIH 
OTROŠKIH ZABAVIŠČ ;

- OTVORITEV NOVIH DOMOV ZA MA
TERE.

Kar se tiče javnih gradenj v splošnem, Ko
munistična partija zahteva :

TAKOJŠNJO GRADNJO POKRITIH 
TRGOV, KI JIH PREBIVALSTVO 
ZAHTEVA ŽE VEČ LET;

GRADNJO MANJŠIH OKRAJNIH - 
TRGOV;

DOPOLNITEV OMREŽJA KANALI
ZACIJE;

UREDITEV ŠTEVILNIH ULIC V ME
STU, OKOLICI IN VASEH.

Za izboljšanje javnih uslug in za 
zaščito občinskih nameščencev

Vedno večje zahteve velikega modernega 
mesta, z naraščajočim prebivalstvom, terjajo 
izboljšanje vseh javnih uslug, toda ne na tak 
način kot se dogaja v podjetju za mestno či
stočo s skoparjenjem in zlorabljanjem name
ščene delovne sile, ki je podvržena izrablja
nju fizične sposobnosti.

Zato bo Komunistična partija zahtevala sle
deče ukrepe :

— splošno izboljšanje vseh mestnih javnih 
uslug ;

— zaposlitev (za mestno čistočo) potrebne- 
ga števila osebja, da se preneha z izko
riščanjem nameščenih ;

razvoj in ne oslabitev municipaliziranih 
podjetij s poživitvijo obstoječih uslug 
in raztegnitvijo hjibovega delovanja na 
druge sektorje v splošnem interesu jav
nosti ;

prilagoditev tarif — v kolikor je to mo
goče — gospodarskim pogojem mešča

nov ter obremenitev cen luksuznih 
nabav :

razširitev tramvajske, filobusne in avto- 
* bušne zveze med vsemi občinami in 

mestom :

V kolikor se nanaša na ACEGAT, ki je naj
več j e municipalizirano podjetje v Trstu, se bo 
Komunistična partija še nadalje borila :

za zdravo administracijo, prosto seda
njega monopola in političnega nepoti
zma vladnih strank;

za kontrolo administracije s strani opo
zicije ;

proti povišanju tarif za odpravo defi
cita; ki ga je ustvarila sedanja admini
stracija, katera ni kontrolirana s stra
ni občinskih svetovalcev, pripadajočih 
strankam izven ši Tristranske koalicije.

Dostojno skrbstvo tistemu, 
ki ga potrebuje

Socialno skrbstvo mora odgovarjali zahte
vam, ki obstajajo na Ozemlju in ki je v skla
du s sedanjim časom. Potrebe skrbstva so ve
like, ako upoštevamo težke pogoje gospodar
ske krize, ki se negativno odražajo zlasti pri 
manj premožnih slojih meščanov, kateri se 
morajo posluževati javnega skrbstva. Javno 
skrbstvo mora biti prosto vsake politične špe
kulacije.

KOMUNISTIČNA PARTIJA poslavlja zato 
potrebo :

oskrbe invalidov dela in kronično bol
nih, upoštevajoč njihovo realno stanje ;

zgraditve v Trstu zavetišča za iste s 
podporo občine, ECA, države, province 
in denarnih zavodov;

oskrbe, zavetišča, vzgoje siromašnih o- 
irok, po metodah najsodobnejšega so
cialnega skrbstva ;

izboljšanje prenočišč v Trstu, povečanje 
števila spalnic, katere morajo biti udo
bnejše, za tiste, ki se jih zaradi družin
skih in osebnih potreb morajo poslu
ževati.

Za zdravstveno 
zaščito revnejših

Zdravstvena zaščita prebivalstva je ena izmed 
najbolj zadolžujočih nalog občinskih uprav. 
Naraščajoče obubožanje prebivalstva zaradi 
gospodarske krize, povečanje brezposelnosti, 
obstoj tisočev brezposelnih favorizirajo slab
šanje splošnih zdravstvenih pogojev.

ZATO JE POTREBNO:

Izboljšati in razširiti sanitetno, zdravni
ško, lekarniško, bolniško, porodniško in 
pediatriško oskrbo ;

podvzeli preventivne ukrepe po zave
tiščih za slabotne otroke in take, ki 
so podvrženi boleznim, ustanoviti ob
morske in gorske kolonije za delavske 
bi roke itd.

razdeljevati brezplačno in na osnovi ob
stoječih potreb učinkovita zdravila, tudi 
specialitete, ortopedska sredstva in na 
splošno vsa terapevtična sredstva ter 
ustanoviti v ta namen občinske lekar
ne, ki jih kljub ponovnim in uteme
ljenim zahtevam komunistov, vladna ob
činska večina ni hotela odpreti.

Občinska potrošna ustanova 
za uravnovešanje cen 

predmetov široke potrošnje
Razlika med mezdami in cenami postaja 

vedno večja in nevzdržnejša. Kljub temu. da 
so delovni ljudje prisiljeni na ogromno tra
tenje fizičnih sil. ne morejo zaslužiti več kot 
del tega, kar je potrebno za življenje in so 
prisiljeni na trdo borbo proti nenasitnemu 
pohlepu monopolistov in Confindustrie po pro
filih. Z druge strani cene potrošnik predme
tov neprestano naraščajo, ker tudi nanje — 
med drugimi faktorji vpliva iskanje zasluž
ka s strani velikih proizvajalcev, ki je prosto 
in ga nihče ne ovira.

V TEM POLOŽAJU JE DOLŽNOST OB
ČINSKE UPRAVE ŠČITITI KUPNO MOČ Z 
OMEJEVANJEM ŠPEKULACIJ IN NARA
ŠČANJA DRAGINJE S POMOČJO URAVNO
VEŠANJA CEN, KI GA LAHKO URESNI
ČUJE LE OBČINSKA POTROŠNA USTA
NOVA, KATERO JE TREBA USTANOVITI 
V TRSTU ZA VSE PODROČJE.

DO NJENE URESNIČITVE MORA PRITI 
BREZ ODLAŠANJA.

PO SEDMIH LETIH NEPRESTANIH KO
MUNISTIČNIH PREDLOGOV IN URGIRA- 
NJ, NI VLADNA OBČINSKA VEČINA 
NAŠLA NIČ BOLJŠEGA, KOT TO, DA JE 
ZAČELA OB ZAPADLOSTI MANDATA 
PREUČEVATI TO NUJNO VPRAŠANJE.

KOMUNISTIČNA PARTIJA SE BO 
LA, DA NOVI OBČINSKI SVET ODI^ 
USTANOVITEV POTREBNE USTAN 
SKUPNO Z UKREPI ZA OBRAMBO 
TROŠNIKA, TAKO GLEDE CEN KOT l 
DE HIGIENSKE ZAŠČITE.

Za razvoj ljudske 
kulture in športa

na
i tek 
ièna 
prej 
1 za

Problemi ljudske kulture in športa in; * ' 
biti končno pravilno in takoj rešeni, poS,u 
v Trstu. Kultura in šport ne smeta osta^j U
mo v rokah tistih, ki imajo finančne mi,,.e strsti, marveč morata nasprotno postati dost|0j{rj 
vsem državljanom. Iz tega izhaja potreb; Q(j 
tervencije občinske uprave. 6ralc

KOMUNISTIČNA
DALJE BORILA

PARTIJA SE BO s s
fiStjE 
■n so

za ustanovitev ljudskih knjižnic ii p0£
talnic, italijanskih in slovenskih :

, ki
za ustanovitev ustanove za 
dališče ;

IjudskoPiei, 
Biki 
šivan

za izgradnjo telovadnic in spol pod 
igrišč za telesno vzgojo državljanov: Se .

za dodeljevanje občinskih dvoran1 
turnim organizacijam.

Za izboljšanje 
turistične industrije

Turistična industrija ima važno vloj| 
okviru mestne gospodarske obnove. Vse jf 
stične možnosti je treba valorizirati. •

Občine na Ozemlju morajo posvetiti poS 
pozornost razvoju turizma in pobudam, 1 
z njim v zvezi. Prispevati morajo, da se v 
bolj izboljšujejo javne usluge, vključno z 
nimi kopališči, s posebno prednostjo 
skim kopališčem, podpirajoč turizem, ki 
svoje bratske odnose med mestom in me‘ 
državo in državo.

Olivine morajo biti pobudnice raznih 
eiativ in turističnih kulturnih in sezotirek 
športnih manifestacij z izkoriščanjem mož1” ko: 
ki jih nudi Tržaški velesejem. !tova

h 'tUI
Za kmetijsko politiko N>v!

Za kmetovalec ho KOMUNISTIČNA 
TIJA še dalje v raznih občinah podpln« 
najprimernejše ukrepe za olajševanje nj«alj£ 
kmetijske proizvodnje, ki je tako negotodrtijai 
radi pogojev zemlje in podnebja; poselnAtitvi 
Im še nadalje zahtevala : : pr;

ustanovitev medobčinskega razsadnih, 
dobavljanje izbranih sadik po ugfjj, ^ 
cenah ; del

izgradnjo namakalnih naprav in nv^e^v 
nižjih tarif za vodo namenjeno

kanju; govc
gradnjo cest za neposredno pov^8 lj 
med polji in obljudenimi središc^la 
naj lindo opremljene z vsemi potr2v°j, 
mi javnimi uslugami, med njb?ln° 
razsvetljavo, ki je v nekaterih kraj'Cotll'J 
zelo zanemarjena; Pari

vpr
izvedbo javnih del. ki so potreb^Učn 
razvoj kmetijskih središč, posebni 
pališč, pralnic, kanalizacije itd : ^ dr;

izboljšanje vseh šolskih, zd vavstvefl^keog 
prevoznih služb ; ilo ^

— razvoj potrebnih pogozdovalnih
cami

V pokrajinskem sv«, 
bo Komunistična part 
zagovarjala potrebo

m

fadnj

jame
“-‘mb;
barite
ibu»
h

povečanje in izboljšanje opreme, az 
nišnic, hiralnic za starčke in inv 111 
dela ; m'i

loj v
izpopolnitev socialne in zdravstven^ . 
moči za zapuščene o trnke in lenih 
bljence ; |on-a
izboljšanje šolskih poslopij in slllfDi p 
pokrajinski upravi; 1 Prc
ureditev in učinkovitejše vzdrži 
pokrajinskih cest, da bi bolje o^Vjh ( 
rjale zahtevam prometa in tesneje 
vez o vale občine z glavnim mestoni1

^anjiokrepitev modernizacije avtobus^, 
troie j bušne prevozne mreže ; e ^

omogočanje razvoja turističnih 
nosti v korist posameznih občin ; f 0 Ì

'Za (
dodeljevanje primernih zneskov ktfhlUn 
spe vek k gradnji ljudskih hiš v Potila 
sirijskih središčih in kmečkih : ij
vanj v podeželskih središčih.

hid,
n

Odgovorni urednik 
RUDOLF BLAŽIČ (Biagi) ltra] 

Založništvo «DELA» ih ;
Tiska tin. RIVA, Torrebianca VJ tjeii j
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OBČINO TRŽAŠKEMU LJUDSTVU !
To je izraz čutene potrebe po bistveni spremembi sedanjega stanja, 
zato si postavlja Komunistična partija to geslo v svoj volilni program
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